
De Paști
suntem nevoiți să scriem despre 
parfumurile, cari, nu s’au cumpă
rat atât de intensiv, ca și la alte 
Paști, deoarece consumatorii cei

Datoriile interne și-le achită 
statul cu dobânzi 

Neînțelegerile și piedicele s’au înlăturat 
Resistența Direcțiune! Generale CFR. eșuată

mai mulți în multe cazuri nU sunt 
în stare, ca să se aprovizioneze, 
nici cu strictul necesar întreține- 
rei, neavând numerarul necesar la 
dispoziție, ca și altădată.

Și situația este aceeași în toate 
ramurile.

împrejurările actuale, evident, 
se datoresc criz&i de numerar, din 
CŰmv i căreia și întreprinderile au 
fost nevoite să-și reducă activita
tea, concediindu-și mai mulți sa
la riați.

In astfel de situație șomajul a 
crescut uimitor, iar industria, co
merțul și agricultura au slăbit, 
neavând consumatori și neavând de 
unde să-și procure mijloacele nece
sare prosperărei și desvoltărei. In 
consecință, viața economică în Ro
mânia a regresat, în loc să sg des- 
volte succesiv, după cum a pornit.

Situația gravă, după cum o poa
te constata oricine, se datorește ex
clusiv lipsei de numerar. Această 
mare lipsă de numerar a provocat 
criza economică atât de acută, iar 
criza economică ne-a procurat șo
majul și deci mizeria atâtor exis
tențe nevinoavte, dintre cari cele 
mai multe persoane nici nu- își pat 
închipui, că de ce sunt nevoite să 
stea fără lucru și deci fără resurse

Dela redacția noastră din București
Ziarul v, Ardealul Economic” a, anunțat că guvernul a decis să 

■ achite datoriile interne ale statului, satisfăcând 'cererile furnizorilor. 
Achitarea- însă nu s’a început, deoarece dl Ing. Theodorescu, directorul 
general al CFR d reușit să aducă noui obstacole, ca de obiceiu, insis
tând ca numai acei furnizori ai statului jső fie satisfăcuți, cari vor re
nunța la dobânzile legale, ce li-se cuvin după valoarea furniturilor de 
ani de zile. ,

In fața nourilor obstacole, creditorii statului, între cari foarte nu
meroși industriași, bancheri și comercianți, (au întreprins tratative bw 
reprezentanții guvernului, cărora le-a arătat absurditatea, ce li-se pre
tinde, contrar legilor în vigoare, atunci, când fiecare creditor suportă 
enorm de mari dobânzi după capitalurile plasate în produsele furnizate.

In urma pretensiunilor legale ale creditorilor, în f ine a fost nevoit 
și dl Theodoresecu să renunțe la pretensiunea dsale, întrucât s’a.hotă- 
rit plata integrală a tuturor datoriilor interne cu -o dobândă de 9%. 
Această dobândă se achită însă numai după datoriile mai vechi, până 
la anul 1926. După datoriile diy 1926 până în prezent, s’a hotărît să 
nu se mai achite dobânzi.

Hissvét másodnapján
Aradon országos értekezletet tart 

a Likőrgyárosok Országos Szövetsége
.. A Likörgyárosok Országos Szövetsége hétfőn, husvét másodnapján 

délelőtt 10 órakor az aradi kereskedelmi és iparkamara nagytermében 
közgyűlést fog tartani. A’ gyűlésen több adminisztratív természetű 
természetű ügy tárgyalása kerül {napirendre. így az elnöki jelentés, a 
szövetség mult évi működéséről szóló jelentés előterjesztése, a zárszá
madás és költségvetés. A legfontosabb probléma azonban a késziilő uj 
szeszadótörvénnyel, kapcsolatos kívánalmak megtárgyalása lesz.

■ A nagyváradi postánál április 8-tól 
nem működhetnek többé a magán- 

vámirodák
de câștig necesar traiului, atunci, 
când fiecare dorește să muncească.

Actuala stare mizerabilă nu poa
te să dăinuiască mult timp, fiind
că se ruinează și țara. Güvernul 
este dator să dea întreprinderilor 
si agricultorilor posibilitate, ca 
să-și continue munca intensiv, în 
interesul vieței noastre economice 
și deci al țării, îngrijindu-se ca să 
poată primi credite ieftine. Prin 
această modaltate s’ar putea curma

A kereskedők évek óta fennálló sérelmeit or
vosolta egy most életbelépő rendelet

A nagyváradi postaigazgatósághoz nagyfontosságu rende
let érkezett le a minap a bukaresti postavezérigazgatóságtól. 
A rendelet egy évek óta dívó anomáliát szüntet meg, amelynek 
hátrányát nemcsak a kereskedők, de azok a magánfelek is sú
lyosan, megérezték, akiknek, a postavámmal dolguk akadt.

A szóban forgó rendelet kimondja, hogy április 8-tól kezdve 
az összes külföldről érkezett postai szállítmányok elvámolása 
az úgynevezett „Modell 10“ formulával történjék, ami azt je
lenti, hogy a magánirodák, amelyek eddig a külföldi küldemé
nyek elvámolására rendezkedtek be, többé nem vámolhatnak. 
Ellenben a vámolást ezentúl nem a mindenféle címeken költsé-

și șomajul, contribuindu-se la 
curmarea neajunsurilor și nemul
țumirilor. Atunci cu drept cuvânt 
am putea, zice, că cu Christos, a’n- 
viat și viața economică din somnul 
letargic, în care este nevoită să lân- 

' cezească din cauza politicei vitrege, 
cu care a,fost tratată ani dearân- 
dul.

geket felszámító vániolási irodák, hanem maga a posta, illetve 
annak valamely tisztviselője jelenlétében végzi a vámhivatal.

Ily módon a posta végzi el a vámolással járó adminisztrá
ciós munkákat és a vámolás megejtése után a posta legkésőbb 
negyvennyolc óra alatt ki kell, hogy kézbesítse az elvámolt kül
deményt. ’

A rendelet különösen a kereskedők körében nagy megnyug
vást kelt, mert ezzel véget érnek a szekatúrák, amelyekben a 
különböző koncesszionált vámirodák túlkapásai miatt részük 
volt. ______ .

Exemplarul 20 lei.

Husvét
alkalmából ünnepi vezércikket írunk 
a locsolóról, amelynek hódító illata 
és káprázatos színe mellett legfőbb 
szépséghibája, hogy: nem fogyott. Az 
emberek vették ugyan, de nem olyan 
nagymértékben, mint ahogy azt nor
mális körülmények között várni le
hetett volna.

És a krajcáros rózsavíz szimbóluma 
felveti a legsötétebb gondokkal ko- 
szoruzott életproblémát: mi van a fo
gyasztóval? A gyárak husvét előtt 
nagy tömegben dobják piacra az uj 
szezon cikkeit. A kereskedők raktá
raiban pedig felhalmozódik a friss 
áru. Mindenki vár valami eddig rit
kán látottat: fogyasztót. És ebben a 
várakozásban keserű rezignációval 
kénytelenek megint betelni az embe
rek a jobb sorsba vetett hit táplálásá
val. Ekek azonban mind remények s 
nem pedig realitások.

Ezúttal nem a termelés, hanem a 
fogyasztás problémája bontakozik ki 
a maga megdöbbentő valóságában. A 
fogyasztó pillére az ország gazdasági 
életének. Fogyasztótömegekről azon
ban aligha beszélhetünk. Vannak 
ugyan tömegek, de ezek nem fogyasz
tanak, hanem vagy éheznek, vagy pe
dig küzdenek a rettenetes nyomorú
ságban, amely körülveszi őket.

A gazdasági krizis fertőjében a fo
gyasztó tömegek elvesztették fogyass 
tási kapacitásukat. Az emberek igé
nyüket minimálisra redukálták és azt 
a minimálist a közgazdasági életben 
bevehetetlen módszerekkel biztosít
ják maguknak. Vásárolnak anélkül, 
hogy fizetnének. Ennek tulajdonít
ható,' hogy a piacot bénítóan predo- 
minálja az inkasszó nehézsége, amely 
kereskedelmi ■ vállalkozásokat dönt 
máról-holnapra az összeomlásba, sú
lyosan érintve a hitelt nyújtó ipart 
és pénzügyi életet is.

A gazdasági konszolidáció termino
lógiájából tehát nem szabad hogy ki.. 
maradjon a fogyasztó tömegek fo
gyasztási kapacitásainak helyreállí
tása. Az adóterheket kell harmoni
zálni, az államgazdaság menetét pe
dig úgy irányítani, hogy a tömegek 
nyomora csökkenjen. Az ipari tér. 
melés fokozása minimális kama
tozású hitelekkel és az észszerűen 
megszerkesztett vámnómenklatúrával. 
Ez meg főj a erősíteni a gyárak teher- 
biróképességét, a kereskedőknek való 
kihitelezés szempontjából. A. Banca 
Naționalanak pedig meg kell valósí
tani a régen kitűzött, de az adott kö
rülmények miatt eddig meg nem va
lósított programmját: olcsóbbá kell 
tenni a pénzt, növelnie a bankjegy
forgalmat és nem a bankok hátrá
nyára, hanem megértő eszközökkel

i normalizálni a kamatlábat.

Egyes szám ára 20 lei.



Nehéz helyzetbe került 
Románia szövetkereskedelme

A stabilizáció semmilyen kihatással nem 
volt a piac megszilárdítására — Minimális 
üzleti forgalom mellett dolgoznak a keres
kedelmi vállalatok — A belföldi piac helyzete
A' szövetkereskedelem hely- 

. zete megnehezedett Romániá- 
4 bán. A Idnálat óriási növekvé

sével szemben a kereslet egy 
csökkenő tendenciát mutat. Fel
kerestük Weisz Gyulát, az aradi 

' Radó et Co. cég, az ország 
legnagyobb posztó engros cégé
nek ügyvezető-igazgatóját, ki a 
piacról az alábbi helyzet-ismer
tetést adta:

— A posztó és szövetkeres
kedelem forgalma csökkenő 
tendenciát mutat Rómániában. 
Hatalmas kínálat nehezedik a 
piacra, mely természetesen az 
eladási lehetőségeket jelentő
sen csökkenti.

— Ma már az a helyzet, hogy 
.az idei szezon lényegesen rosz- 
szabb volt a tavalyinál. A sta
bilizációnak, mint ilyennek 
semmiféle jelentőséget nem tu
lajdonítok s ezúttal eredmé
nyeket nem is várunk. Hiszen 
a stabilizáció nem más, mint

eszköz az infláció előfel
tételeinek megteremté

séhez.
— Mert az infláció az, ami

től valamit vártunk. Nemcsak 
mi posztósok, de Románia tel
jes gazdasági élete.

— A lej már eddig is, — ha 
kis jóakarattal ugyan, de — 
„stabil" volt. A „stabilizációs 
kölcsön" csak a bankjegykibo- 
csájtás, az infláció megterem
tésének eszköze volt. Ellentét
ben ugyanis a többi stabilizált 
pénzegységü állammal,

Romániában nem az in
flációs hullám, hanem 
ellenkezőleg, a deflációs 
fuldoklás ellen kell vé

dekeznünk.
— Magyarországon a valuta

romlás, — mint köztudomású, — 
megindította a bankóprést, mely 
tempót vesztve, őrült iramban 
ontotta az értéktelen, fedezet 
nélküli valutákat. Románia.
pénzügyi politikáját éveken ke
resztül éppen ettől a példától 
való rettegés irányította.

Ma azonban a stabilizá
ciós kölcsön birtokában 
egészen nyugodt lelkiis
merettel el lehet indítani 

a bankóprést
s erre nemcsak lehetőség, de 
égetően sürgős szükség is van.

— Romániában pénzkrizis 
uralkodik. Ez egyik oka a gaz
dasági krízisnek, az általános 
stagnációnak, mely oly közel
ről érinti a textil branche-ot is, 
Feli kell tehát frissíteni a bank
jegyforgalmat s ez meg fogja 
mozgatni a tespedt közgazda
ság! vérkeringést.

— És ebből a szemszögből 
nézve

óriási jelentőséggel bír 
az állam belföldi tarto
zásainak kiegyenlítése.

Ez egyrészt helyreállítja az 
állam pénzügyi tekintélyét, más
részt a pénzhez jutott üzemek
nek működési lehetőséget s 
ezzel a munkanélküli tömegek
nek munkát ad.

— A harmadik megoldandó 
probléma: az olcsó bankkamat. 

Olcsó és használható kölcsö
nökre van mindenekíelett szük
sége Romániában a közép- és 
kisexisztenciáknak csakúgy, 
mint a nagyexisztenciáknak.

A tavaszi szezon gyenge.
Á drága és olcsó áruk íelmor- 
zsolódtak. A szezon érdekes 
jelensége, hogy az alapárak 
a tavalyihoz viszonyítva nem, 
emelkedtek. Másik feltűnő je
lenség, hogy a külföld feladta 
a harcot.

Megszűntek a dumping 
árak.

A külföldi szövet nem preis- 
wert többé.

Desființarea biurourilor 
particulare de vămuire

In Oradea-Mare dela 8 Aprilie va vămui oficiul 
postai coletele ce vin din străinătate

Dela redacția noastră din Oradea

La Direcțiunea P.T.T. din Oradea-Mare a sosit o dispozi
ție dela Direcțiunea Generală din București, care curmă ano
maliile, ce se semnalau până în prezent în jurul vămuirilor.

In dispozițiile date, Direcțiunea Generală precizează, că 
toate coletele, cari vin din streinătate dela data de 8 Aprilie, 
se vor vămui după modelul 10. In sensul acestei formule, biu- 
rourile particulare de vămuire, aranjate pentru vămuirea aces
tor colete, nu mai au dreptul, ca să vămuiască. Vămuirea 
după cum am anunțat, o întreprind oficiile poștale, prin oficiile
de

în

în

vămuire.
Oficiile postale sunt obligate a expedia coletele vámuite 

decurs de 48 őre.
Dispozițiile au produs mare ușurare în cercurile interesate, 

special ale comercianților, fiindcă prin ele se remediază do-
leanțe vechi.

Casa Generală de Păstrare 
din, Sibiu plătește o dividendă de 

12 la sută
Adunarea generală va avea loc în 5 Aprilie

Dela redacția noastră din Sibiu

Casa Generală de Păstrare 
din Sibiu, care este cea mai 
veche și mai mare bancă să
sească, în 5 Aprilie a. c. își va 
avea a 80-a adunare generală, 
în Sibiu.

Banca, după cum se poate 
constata și din bilanțul, ce 
publicăm,

anul trecut a conți- | 
nuat să se desvolte | 

intensiv.

„KTMLOGLOBUS”
FABRICĂ DE ARTICOLE II VAS- ÉS FÉMÁRUGYÁR 
DE FIER Șl METAL S. A. || RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ORADEA-MARE, Str. Lunei 2.
Adresa telegrafică: 5IETALLOGLOBÜS.

Telefon:

FABRICATE: 
Cutii de metal pentru cremă de 
ghete, conserve, bonboane, 
lacuri, vaseline, ulei, vopsele și 
tuburi de zinc în executare 
simplă și litografiată, precum 
și tot felul de placate litografiate.
Fabrica în BUCUREȘTI,

A belföldi cikkek szintén ro
hamosan tért hódítanak. Ta
valy a belföldi áruk az árfor
galomnak cca 30 százalékát 
tették ki, az idén már 60—70 
százalékban szerepel az össz
forgalomban. Lényeges árdiffe
rencia a belföldi és a külföldi 
gyártmány között nincs.

— A piac tartózkodó. A ra- 
yonok közül a Bánság romlása 
egyre tart, Oltenia, Moldova 
bonitása a mindenkori termés
eredményhez van kötve. Besz- 
szarábiában az áruelhelyezés 
rossz, az erdélyi piac is foko
zatosan gyengül.

Ennek oka a gazdasági . 
krízis.

Ezzel szemben a regáti cent
rumok felvevőképességei egyre 
nőnek. Dobrudzsa előtérbe tört, 
bonitása a legjobb. A A Bar- 
caság is rohamlépésben fejlődik, 
itt azonban a letelepedett gyá- 

•• rak miatt nehéz az áruelhe- 
1 lyezés.

având estinse ramificații co
merciale.

La desvoltarea băncii a con
tribuit foarte mult și fuziunea, 
pe care o făcuse cu Bursen- 
lănder Bank A. G. din Brașov. 
Mediascher Dank A. G. din 
Mediaș, Veréinipter Bistritzer 
Sparkassen A. G. din Bistrița, 
Genossenschafts-Bank als A. 
G. Dumbrava (Ibașfalău).

Depunerile băncii în anul

8—72.

GYÁRT:
Cipőcrém-, konzerva-, cukorka-, 
lakk-, vazelin-, olaj-, festék-, fém
dobozokat és ólomtubusokat egy
szerű és litografált kivitelben, 
valamint mindennemű litogra
fált, préselt reklámplakátokat.
Strada Claudiu Nrul 19. 

lei, față de 512,287.076 lei, iar 
rezervele la 65,620.238 față de 
31,239.104 lei din anul pre
cedent.

Capitalul societar al 
băncii se cifrează la

226 milioane.
Imobilele institutului s’au 

sporit considerabil în urma fu- 
zionărei realizate, evaluându- 
se la 25,848,047 lei.

La portofoliul cambiilor se 
evidențiază 1.116,442.623 față 
de 615,152.788 lei dinainte.

Suma bilanțurilor s’a urcat la 
1.373,615.007 dela 412,118.216 
lei.

Banca anul trecut și-a în
ființat filială și în Cluj și ast
fel are 10 filiale în cele mai 
importante centre din Ardeal 
și Banat, cari sunt: Bistrița, 
Arad, Dumbrăveni,' Cisnădie, 
Cluj, Brașov, Lovrin, Mediaș, 
Târgul-Mureș și Timișoara.

In urma frumosului rezultat 
obținut, s’a propus, ca să se 
achite o dividendă de 12% 
acționarilor.

A Nagyszebeni Általá
nos Takarékpénztár 

közgyűlése
A nyolcvannyolcadik üzlet- 

évébe lépő Nagyszebeni Alía- 
lános Takarékpénztár, mely a 
gazdag szász vidéknek legré- 
gibb és legtőkeerősebb pénz- 
intézete, április 5=én tartja meg 
Nagyszebenben a közgyűlését.

A közgyűlés alkalmával köz- 
zétett és mai számunkban le- 
közölt mérleg tanúsága szerint 
ez a szolid és rendkívül kitér- 
jedt üzletkörrel rendelkező 
pénzintézet a mult év folya
mán rendkívül hatalmas mér
tékben erősödött meg. Ez fő
leg annak tulajdonítható, hogy 
már a mérlegben helyet foglal
nak a fúzió utján csatlakozott 
Bursenlânder Bank A. G. 
Brassó, Mediascher Bank A. 
G., Vereiniger Bistritzer Spar
kassen A. G., Genossenschafts- 
bank als A. G. Erzsébetvá
ros mérlegadatai iș.

A nagyszebeni Általános Ta
karékpénztár üzleti forgalma 
örvendetes emelkedést mutat. 
A betétek az előző 512 millió 
287.076 lejről 903 millió 631.615 
lejre emelkedtek. A látható 
tartalékok 31,239.104 lejről 65 
millió 620.238 lejre emelked
tek. Ezek a tartalékok az 1928. 
évi nyereségből való kvótálás 
után 69,358.393 lejre emelked
tek, eszerint az intézet saját 
tőkéje 226 millió lej.

Az intézet kiterjedt ingatla
nai a fuzionált bankok apport
jával lényegesen szaporodtak. 
A fekvőségek száma 40. ame
lyeknek könyvszerinti értéke 
8,124.000 lejről 25,848.947 lejre 
emelkedtek.

.A váltó és folyószámlái kö
vetelések 615.152.788 lejről 
1.116,442.623 lejre, a mérlegek 
összege 412,118.216 lejről 1 mil
liárd 373.615.007 lejre emelke
dett. A mult év folyamán a 
pénzintézet Kolozsváron uj fi
ókot alapított, úgy hogy jelen
leg 10 fiókkal rendelkezik Er
dély és Bánság legnevezetesebb 
ipari és kereskedelmi centru
maiban, Arad, Beszterce, Er
zsébetváros, Nagydisznód, Ko= 
lozsrár Brassó, Lovrin Med- 
gyes, Marósvásárhely és Temes
vár városokban.



ardealul ECONOMIC 3 ERDÉLYI KÖZGAZDASÁG

A rokkantak és cooperatívák J 
íelsegélyezésének ürügye alatt tiz év óta 
rablógarázdálkodás folyik a máramarosi 

kincstári erdőkben
Tíz fűrészben állandóan 24 gallér dolgozik az elorzott faanyag feldolgozásán — 
Tíz év alatt 2,500.000 köbméter fát emésztettek fel ezek a fűrészek — Másfélmii- 
liárd lejre becsülhető az eddigi kár — Nagy tőkével rendelkező orgazdák állanak 
az illegális erdőkitermelések háta mögött — Szigorú vizsgálatot követelünk a 
visszaélések felderítésére! — Van-e tudomása ez üzelmekről a visói kincstári 
erdőgondnokságnak? —A „Casa Pădurilor* ‘ felelős elsősorban a rablógazdálkodásért

Az Ardealul Economic—Erdélyi Közgazdaság helyszinre kiküldött munkatársának jelentése az erdöpanamák kuliszatitkairól

Mármarosban, Visóvölgy és 
Borsa között, ahol Vișeul-Bis- 
tra, Petrova, Leordina, Vișeul 
de Jos, Vișeul de Mijloc, Vișeul 
de Sus és Moisei húzódnak meg, 
a fenyőerdők'rengetegei között, 
a román impérium átvétele 
előtt, mindössze két fűrészben 
négy gatter elégítette ki ennek 
a környéknek a szükségleteit. 
Mint ennek a vidéknek isme
rője, kiváncsi voltam meglátni, 
milyen változáson ment keresz
tül az utóbbi tiz év alatt. Meg
lepetésemre a régen csendes 
vidéken meglehetős eleven éle
tet találtam, ahol most már 
10 fűrészben 24 gatter dolgo
zik s amig a régi két fűrész 4 
gattere minden esztendőben 8 
hónapig szünetelt, és a rozsda
marásnak volt kitéve, addig a 
mostani 10 fűrész 24 gattere 
éjjel-nappal megszakítás nélkül 
dolgozik. ;

És a kincstár egy 
talpalatnyi terü
letet sem adott el

De nemcsak a fűrészek száma 
szaporodott meg és intenzitá
suk emelkedett a maximumra, 
hanem á kis vasúti állomások
nak is igen sok dolguk van a 
fűrészek által feldolgozott fa
anyag elszállításával.

Kérdésemre mindenütt az 
volt a válasz, hogy sajnos, a 
kincstár még egy talpalatnyi 
területet sem adott el fatermelő 
cégeknek, s igy a rendszeres 
erdőkitermelést itten még nem 
kezdették meg. Hihetetlen. Hi
szen 24 gatter táplálásához, 
hogy azok éjjel-nappali üzem
nél hiába ne sivitsanak a leve
gőbe, óriási mennyiségű fára 
van szükség. Átlagos megálla
pítás szerint cca 250.000ms fa 
kell ahhoz, hogy ezek egy évig 
megkapják a táplálékukat. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy ezek 
a fűrészek már 10 év óta dol
goznak ilyen megfeszített erő
vel, akkor 2,500.Ö00ms-re lehet 
becsülni azt a famennyiséget, 
amit ezek a fűrészek felemész
tettek. A fűrészeknek illetve 
ezek tulajdonosainak, maguk
nak erdőkitermelésük nincs. 
Tehát vagy úgy veszik a mások 
által kidöntött rönköket, vagy 
bérvágást eszközölnek. Bárme
lyik esetben jó volna tudni azt, 
hogy

kiktől veszik a rönköt, s 
viszont azok, akiktől ve
szik, hol termelik ki ezt 
a rengeteg mennyiséget,

vagy ha'a bérvágást eszközöl
nek az, vagy azok akiknek a 
fáját feldolgozzák, hol termel
ték ki ezt a nagymennyiségű 

fát, amikor köröskörül csak 
kincstári erdők vannak, ahol a 
rendszeres erdőkitermelést még 
nem kezdték meg.

Hogyan csúszik el 
az olcsó fa

Szokásban van ugyan a ro
mán impérium átvétele óta,— 
nyilván valamelyik kormány
nak a Casa Pádurilor-nál el
fekvő rendelete alapján — 
ezen a vidéken az úgynevezett 
„Vaséri“ erdőkben, hogy rész
ben a környék földmiveseinek, 
részben rokkantaknak saját 
céljaikra, részben a coopera- 
tiváknak tagjaik szükségleteik 
fedezésére kollektív kérelmeik/ 
alapján fejenként 2—3 m3 fát 
adnak el, igen olcsó áron. — 
Az ez irányú kérvényeket 
évente kétszer szokták aláíratni, 
a községben s egy ember fel
viszi Bukarestbe a Casa Pădu- 
rilorhoz, ahol a listát látamoz- 
zák és a listán levő fameny- 
nyiség kitermelését engedé
lyezik.

A jóváhagyott listát bemu
tatják a vișoi kincstári erdő
gondnokságnál, érte az igen 
jelentéktelen összegű vételárat 
ott befizetik, s a gondnokság 
szabályszerűen kiadja az utal
ványt,

amelynek alapján a 
listán engedélyezett 
famennyiséget az ér
dekeltek kitermelik.

Köztudomású az is, hogy ezek
nek a listáknak az összeállitá- 
sánál, olyan kis fakereskedők 
működnek közre, akik azelőtt 
fakereskedéssel sohasem fog
lalkoztak s ezt a közreműkö
dést most azért csinálják, mert

olcsó áron ők vásárolják 
össze az igénylőktől a 
saját céljaikra kért, de 

arra fel nem használt 
famennyiséget.

A kedvezményes áron való 
fakiszolgáltatásnak a minisz
teri rendelet alapján az lehe
tett a célja, hogy azon környék 
szegény népének az építkezé
sét megykönnyitsék.

Súlyos visszaélés mutat
kozik, ha ezeket a fákat 
potom áron olyan kis ke
reskedőknek adják át, 
akik az igénylők össze

írásánál közremű
ködnek

s valószínűleg azokat az igény
lésre rá is birják. Azonban ha 
csak az ilyen jótékonycélra en
gedélyezett mennyiségek ter
meltetnének ki, azok még meg
közelítőleg sem tudnák ellátni 
a folyton éhes és faután sikoltó 

fűrészeket.
Vízsgálattárgyávákeí- 
lene tenni azt a felme- , 
rült gyanút, hogy ezen 
kormány által engedé
lyezett jótékonysági 
akció leple alattnem-e 
dézsmálják rendszere
sen a kincstári erdő
ket, s nem-e az onnan 
kilopott óriási fameny- 

’ nyiségek szolgáltatják 
a 24 gatter táplálékát.

Érdemes akérdéssel foglalkozni 
már csak azért is, mert a na
pokban egy Felső-Vison meg
ejtett kisebb mennyiségű fa
árverésén beigazolódott, hogy 
egy m3 fa lábon ezen a vidé
ken a 25o/D kincstári adó hozzá
adásával 600 lej értéknek fe
lel meg, a fűrészek által egy 
évben feldolgozott 250.000 m3 
fa-ára lábon 150,000.000— lej 
s ha ezt visszamenőleg 10 évre 
vesszük, másfél milliárd lejnek 
felel meg, ami felér egy kisebb 
szanálási kölcsönnel. Érdemes 
tehát kikutatni, hogy

kinek a fáját dolgoz
ták fel a fűrészek és 
szállítottak el a vas

utak ?
Ezek a vizsgálat megindításáig 
egyelőre, nyitott kérdések ma
radnak.

A rablógazdálkodás 
kulisszái mögött

A „vállalkozás" méreteit te
kintve az egésznek a háta mö
gött igen nagy tőkével rendel
kező orgazdának kell lennie, 
akinek az összeírást és faösz- 
szevásárlást eszközlő kiskeres
kedők csak felhajtói és stroh- 
manjai.

A feldolgozott, illetve kiter
melt fa elszállítása nagyobb 
mennyiségben Vișeul de Jós, 
Vișeul de Mijloc, Vișeul de Sus, 
Moisei és Borșa állomásokról 
történik.

A rablógazdálkodás leleple
zéséhez a következők szüksé
gesek :

1. A felsővisói erdó'gondnok 
Ságnál

állapittassék meg, hogy 
10 év óta, évenként hány 
m3 fáért fizettek be pénzt 
az igénylő földművesek, 
rokkantak és Cooperati- 
vák a Casa Pădurilor ál
tal láttamozott ivek alap

ján?
Ezen tételből — mivel más 
irányú kitermelés nem folyt — 
megállapítható az a famennyi
ség, amelynek jogos alapon ki 
lehetett jönni az erdőből.

2. Az említett vidéken fekvő 
10 gézfürésznél állapittassék 

meg, hogy
évenkint mennyi fát dol
goztak fel, kinek a ren
deletére, illetve kikkel 
kötött üzleti szerződés 
alapján s honnan hozták 
azokat a fákat a fűrész

hez?
Ebből megállapítható lesz, hogy 
kitermelt mennyiségből, mennyi 
került fürészfeldolgozásra.

3. A fennt említett 5 vasúti 
állomáson — szükség esetén a 
vonalon fekvő többi vasúti ál
lomásokon is — állapittassék 
meg, hogy

hány vagon rönköt, vagy 
gömbfát és hány vagon 
fűrészelt árut szállítottak 
el onnan évenkint az el

múlt 1O év alatt ?
Ebből megállapítható,hogy  hány 
ezer vagy százezer köbméter 
fa hagyta el ezt a kitermelés 
alatt nem álló területet az el
múlt tiz év alatt. Megállapítandó 
még a vasut-állomásokon, hogy

ki vagy kik voltak a fel
adók és hová ment a fa,

mert ez az adat nyomára ve
zethet az orgazdának vagy or
gazdáknak.

A három pont alapján be
szerzendő számszerű adatok 
egybevetéséből 

megállapítható lesz, 
hogy a kedvezményes 
ár mellett kitermelés
re engedélyezett és 
megváltott famennyi
ségen kívül, mennyit 
loptak valakik, vala
honnan, hogy a fiiré
szek gat tereit a rozs
da meg ne egye s va
lami falánk nagytőkés 
étvágya kilegyen elé

gítve.
Az ország fatermelői, de fő

képen Máramarosmegye legá
lis fatermelő érdekeltsége év- 
ről-évre hiába várja, hogy a 
vaséri kincstári erdő rendsze
res kitermelése megkezdődjék, 
hogy az árlejtést kiírják, hogy 
a kitermelésnél becsületes ke
reskedelmi eszközökkel ők is 
részt vegyenek, ugyanakkor a 
kincstáji erdő napról-napra 
fogy, pusztulnak a legszebb 
szál fái, amiből sem az állam
kincstárnak, sem a környék 
lakosságának njnes haszna, 
csak egyedül azoknak, akik 
törvénytelen utón jutnak hozzá 
az erdő termékeihez, kímélet
len szigorral csapjon le a kor
mány mindazokra — bárkik 
legyenek is azok, — akik ezt 
az ismeretlen miniszteri ren
delet alapján eszközölt felse
gélyezési akciót a kincstári er
dők kirablására használták fel.
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„Románia gazdasági és 
pénzügyihelyzete a köl- 

csőntárgyalások után 
nagyon javult“

A Pesti Kereskedelmi Bank 
elnökének nyilatkozata a 
román-magyar gazdasági 

kapcsolatról
Weisz Fülöp, a Kereskedelmi 

Bank elnöke, dr. Chorin Ferenc, 
a Salgótarjáni Rt. elnök-igaz
gatójával néhány napot Buka
restben töltött, hogy résztvegyen 
a „Petroșani" mérlegmegálla- 
pitó ülésén. Munkatársunknak 
alkalma volt a román gazgasági 
viszonyokkal kapcsolatban be
szélgetni Weiss Fülöppel, ki a 
következőket mondotta:

— Néhány napig voltam Bu
karestben és az ottani gazda
sági és pénzügyi helyzetről csak 
annyit mondhatok, hogy

a viszonyok a kölcsön- 
tárgyalások után nagyon 

javultak.
Sajátságos az, amit ott tapasz
taltam és láttam, hogy a kölcsön 
következtében a német bankok 
és iparvállalatok vezetői olyan 
tömegesen keresik fel Romániát 
és oly eredménnyel végzik a 
maguk munkáját, amely minket, 
magyarokat is kellene serkent
sen.

Romániába ugyanis a 
kölcsön sikeres letárgya- 
lása után nagyobb szál
lításokat eszközöl a né
met ipar és ennek érdé- , 
kében a német nagyipar 
képviselői és a bankok 
vezetői hosszabb idő óta 
tartózkodnak lenn Ro

mániában.
Az utolsó hetek folyamán majd
nem mindegyik nagybank igaz
gatója járt Romániában s az 
a tény, hogy a Reichs-Kredit- 
bank vezetője, Ritscher is ott 
volt, arra mutat, hogy a német 
kormány is érdeklődik Romá
niába való szállitások lehető
sége iránt, melyeket a német 
iparnak szeretné biztosítani, 
épugy, mint a német kormány 
volt az, mely annakidején a 
német ipar érdekében Orosz
országgal kezdeményezte a 
szállítási üzletek létrejöttét.

La 1 Aprilie încep con
vorbirile teleîoniceintre 
Budapesta-Oradea-  Cluj

Vicepreședintele Camerei de 
comerț și industrie din Ora- 
dea, împreună cu deputatul din 
Oradea, Hegedűs Nándor, s’au 
prezentat Ia directorul gene= 
ral al poștelor d. ^idrighin, în- 
trebând când

vor putea începe convor
birile regulate telefonice 
între Budapesta, Oradea 

și Cluj.
Camera de comerț din Oradea 
fiind gata să contribue cu su= 
mele necesare pentru even- 
tualele îmbunătățiri tecbnice. 
D. director general al poștelor 
a dat asigurarea că

până la 1 Aprilie totul 
va fi pus în bună ordine

și vor putea începe covorbi- 
rife regulate telefonice între 
Budapesta-Oradea-Qluj.

Százmillióra emelte fel a Banca Na
ționala a Szana-bank reeszkomptját 
A reeszkompt felemelésének feltétele, a fizetés

képtelen Mercur Bank szanálása
A bánsági pénzpiacon a meglepetés erejével hatott az az ér

tesülés, hogy a Temesvári Bank és Kereskedelmi Rt. (Szana- 
bank) visszleszámitolását a Banca Naționala 40,000.000-ról, 
100,000.000-ra emelte fel. A Banca Naționala, mely a múltban 
tudvalevőleg rendkívül mostohán kezelte a kisebbségi intézetek 
visszleszámitolását és olyan hitelkereteket állapított meg, ame
lyek egyáltalában nem állottak arányban az intézetek jelentő
ségével, nemrégiben elhatározta, hogy igazságosabb visszleszá- 
mitolási kvótákat állapit meg és kivétel nélkül, az összes inté
zetek számára felemeli a reeszkomptot A kevésbbé jólértesült 
bánsági pénzpiaci körök, először azt hitték, hogy a Szana-bank 
visszleszámitolási kvótájának, ilyen jelentős mértékben való fel
emelése, már az uj rendszernek a következménye és rövidesen 
kezdetét veszi a többi intézetek kvótájának felemelése is. Amint 
feltétlenül beavatot helyről értesülünk, a Banca Naționala bő
kezűsége a Szana-bankkal szemben, egy külön álló tranzakció
val áll kapcsolatba#. A Banca Naționala ugyanis elhatározta, 
hogy a fizetésképtelen temesvári Mercur-bankot szanálja, még
pedig olymódon, hogy valamely intézetnek nagyobb visszleszá- 
mitolást ajánl fel azzal a feltétellel, hogy a reeszkompt és a ki
helyezési kamatláb közötti diferenciából, az illető pénzintézet 
egy bizonyos részt a Mercur szanálására fordít.

Az Industria Kereskedelmi és Ipari Rt. 
Temesvár, átvette a Steyr-autók 

vezérképviseletét
. Az utóbbi években az amerikai ol
csó autók csaknem teljesen kiszorí
tották az európai gyártmányú autó
kat, amelyek massziv és tartós kivi
telüknél fogva ezekkel árban nem 
tudtak versenyezni. Az utaink szo
morúan kétségbeejtő állapota beiga
zolta, hogy csakis erősen és tömören 
megépitett autóknál lehet tartós, biz
tos és kényelmes közlekedésre számí
tani, mert a könnyű karosszériával 
felszerelt olcsó kocsik rövid időn be
lül tönkremennek és az ilyeneken va
ló utazás nemcsak kényelmetlen, de 
életveszélyes is.

Az egész országban előnyösen is
mert temesvári Industria rt. éveken 
át tartó kutatás és vizsgálat után 
elhatározta a Steyr-gyár vezérképvi
seletének átvételét, mert meggyőző
dött arról, hogy csakis egy ilyen vi
lághírű gyártmányú autóval nyujt- 
hat vevőinek üzembiztos, kényelmes, ' 
tartós és olcsó jármüveket. I

A Steyr-gyár tanulmány tárgyává

A belföldi piacon megélénkült 
a buzaüzlet és emelkednek 

az árak
Az „Ardealul Economic-Erdélyi Közgazdaság" Arad-bánsági szerkesztőségétől

A legutóbbi napokban a bu
zaüzlet a nagy áresések után 
kissé megélénkült. Az áresést 
tulajdonképpen az okozta, hogy 
nemcsak a külföld mutatott 
lanyha tendenciát, hanem az 
itteni kormánylapok erélyesen 
követelték a beviteli vámok el
törlését, ami egymaga is 6000 
lej megtakarítást jelenthetne. 
Ezzel kapcsolatban a földmi- 
velésügyi miniszter állítólag 
țett is ilyen értelmű ígéreteket, 

sós bor szesz, vezérképviselet 
„GEA« KRÁTER. Fő
lerakat Balkán Impex, 
TIMIȘOARA.

tette útviszonyainkat és ennek meg
felelően építette az uj XII. tipusu 6 
hengeres autóit, amelyek minden te
kintetben megfelelnek a várakozás
nak. Ezen uj tipusu kocsik már kül
ső kivitelüknél fogva is minden 
igényt kielégitnek és erőkifejtésük, 
tartósságuk, valamint takarékosságuk 
az üzemköltségeket illetőleg megér
demelten csodálkozásra késztették a 
szakköröket.

Az Industria rt. (Temesvár, Srt. 
I. C. Bratianu 3) ezen kocsikat rend
kívül előnyös árban és kivételesen jó 
fizetési feltételek mellett hozza for
galomba és ezzel azok beszerzését na
gyon megkönnyíti azoknak is, kiknek 
autóra feltétlenül szükségük van, de 
egyszerre nem tudják annak árát 
nélkülözni. A vezérképviselet min
den típust állandóan raktáron tart, 
alkatrészeket raktárról szállít min
den típushoz és szakszerűen berende
zett javítóműhelyében minden javí
tást a leggyorsabban eszközöl.

de ma mégis úgy fest a hely
zet, hogy ennek az ígéretnek 
a beváltására még naagyon 
sokáig kell majd várni.

Az elmúlt napokban egyéb
ként

a buza szilárduló ten
denciát mutatott

s 780-ról 790—795-re szökött 
fel. Meg lehet állapítani, hogy 
úgy a fedezetlen másodkezek, 
mint az erdélyi malmok ré

széről ismét nagyobb az érdek
lődés.

A vetések
a belfödi és külföldi jelentések 
szerint egybehangzóan igen

kedvezően állanak,
ami minden valószínűség sze
rint útjába áll majd a további 
áremelkedésnek.

A lisztüzlet
általában nagyon nyugotnak 
mutatkozik, mert az ünnepi 
szükségletet már lefedezték.

. Takarmánycikkekben a ke
reslet minimális.

A tengerire
határozottan igen nagy hatás
sal van az általános lanyha- 
ság. Magyarország felé már 
nagyon kicsi a kereslet s ez is 
inkább nyomott árak mellett. 
A belföldön, miután hizlaló 
aránylag igen kevés van, tehát 
ennek arányában a szükséglet 
is nagyon minimális.' Bánsági 
áruban azonban sokkal erősebb 
a kínálat. A tengeri erdélyi 
állomásokon 720 lej, bánsági 
állomásokon 740—750 lej.

Árpában
az üzlet teljesen jelentéktelen.

Zabban
nagyon erős a kínálat, de a 
tendencia még mindig lanyha. 
Külföldön a zabüzlet szilárd. 
Bánsági zab 680 lej.

Burgonyában
a rendkívül kedvező tavaszias 
időjárás erős kínálatot kozott. 
A fagykárok elég jelentéke
nyek voltak, Ára -340—350 lej 
ab bánsági állomás.

A muharmag
valamivel lanyhábban fekszik 
11—12 lejes árakon.

Elhalasztották az 
északromániai keres
kedők kongresszusát
Nagyváradi szerkesztőségünk 

jelenti: Legutóbbi számunk- 
bán megírtuk, bogy az Erdélyi 
és Bánáti kereskedők testüle- 
tének Szövetsége április l=én, 
husvét másodnapján tartja meg 
az északromániai kereskedők 
kongresszusát Szatmáron. A 
kongresszusra nagyszabású pro
gramot készítettek elő, azon
ban a Szövetség több tagoza
tának felkérésére a kongresz- 
szus határnapját, mivel a hús
véti ünnepek miatt a megje
lenés többek részéről akadá
lyokba ütközött volna, bizony
talan időre elhalasztották.

A kongresszust azonban ápri
lis hónapban minden esetre 
meg fogják tartani.

Amânarea congresului 
comercianților din 
Nordul Ardealului

Congresul comercianților din 
Nordul Ardealului, convocat pe 
ziua de 1 Aprilie a. c. în Sătmar, 
s’a amânat, avându-se în vedere, că 
la această dată, fiind Pastile, co- 
mercianții nu pot ca să se prezinte 
la congres, după cum ar dori. Con
gresul, în tot cazul, va avea loc tot 
în luna Aprilie.
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Desvolfarea comerțului de 
mașini agricole'

Agricultura se modernizează și la noi
Comerțul de mașini agricole, 

în România, anul acesta, abea 
acuma începe să se animeze. 
Cu foaie aceste, însă se poafe 
constata, că agricultorii și în 
România încep sa favorizeze 
mașinile moderne și din acest 
motiv se caută și tractoarele 
mai intensiv. '

Pe când anul trecut numai o 
neînsemnată parte de agricul= 
töri au cumpărat tractoare,

anul acesta chiar și micii 
agricultori au început 
să se intereseze de ma- 
. șini agricole moderne.

Mașini de îmblătit se caută 
numai foarte rar, avându=se în 
vedere, că nu a sosit încă se= 
sonul îmblătitului.

Agricultorii sunt rezervati 
și din motivul; că nu știu încă, 

A petróleumban Amerika akar : 
diktálni

' A Standard Oii és a Vacuum. Oii 
társulatok__mint Newyorkból je
lentik __huzamosabb idő óta tár
gyalásokat folytatnak a két kon
szern fúziója tekintetében. Ezzel a 
fúzióval kapcsolatosan az amerikai 
uetroleumipar tekintetében jelen
tős dolgok vannak készülőben. Az 
amerikai petroleumipart ugyanis 
nagyon nyugtalanítja az a körül- ,

ce recoltă. vor avea, dar după 
ce se vor convinge, că pot 
spera o recoltă favorabilă, vor 
începe să se aprovizioneze mai 
intensiv și cu mașini, valori= 
zându=și' produsele agricole de 
prisos.

Mașini dc mori anul acesta 
nu s’au prea căutat și se dă» 
ca sigur, că

și morile își vor procura 
mașini mai târziu

după cum se prevede în cer= 
curile specialiste.

In definitiv se poate con= 
stată cu bucurie, că agricul= 
tura se modernizează și la noi, 
gospodarii începând se mani» 
festeze interes și fată de mași= 
nile modeme, căutând să=și in= 
staleze mașini ca și agricul» 
torii din țările occidentale.

meny, hogy Európában és Ázsiá
ban egyre nagyobb arányokban fo
kozódik a petróleumtermelés. A 
két konczem tehát azon igyekszik 
hogy Oroszország nagy földolajter- 
mését magához ragadja és ilyen 
módon diktálhassa az árakat. 
Ugyancsak ez a két hatalmas tár
sulat igyekszik Venezuela petro- 
leumiparát magához ragadni. Az 

amerikai törekvésekkel szemben a 
holland földolaj-koncernek dolgoz
nak azon, hogy lehetővé tegyék’a 
petróleum világprodukciónak sza
bályozását. A hollandok ugyanis 
nem rendelkeznek annyi tőke fö
lött, hogy sikeresen felvehessék a

egyedül diktálhassanak.

Élénk kereslet mutatkozik mezőgaz
dasági traktorokban

A romániai mezőgazdasági 
gépkereskedelem az idei évben 
még most van csak kialakuló
ban. Annyit azonban már le
het látni, hogy ellentétben a 
tavalyi évvel, a gazdák mind 
élénkebben foglalkoznak a mo
dern gazdasági gépek beveze
tésével s ennek tulajdonítható, 
hogy traktorokban a kereslet 
mind jobban megélénkül.

így az elmúlt évben a gaz
dáknak csak egy elenyésző kis 
része látta be a traktorok 
szükségességét a modern mező
gazdaságban, addig

az idei évben a közép és 
kisbirtokosság is erejének 
megfelelően igyekszik ezt 
a szinte nélkülözhetetlen 
gazdasági gépet besze-. ' 

rezni. ,
Cséplőgépekben a kereslet 

még teljesen kialakulatlan s 
valószínű, hogy csak a buza 
árának emelkedése után fog 
egy élénkebb kereslet kiala
kulni. Az őszi vetéseknél még 
nem lehet pontosan megálla
pítani, hogy milyen arányú 
volt az elfagyás s igy a gaz
dák még nincsenek tisztában 
azzal, hogy milyen mennyi

harcot az amerikaiakkal, akik vi
szont azon spekulálnak, hogy .ma_ 
gukhoz ragadják a holland és belga 
petroleumipari érdekeltségek nagy- 
részét, hogy ilyen módon a világon

ségü területeket kell tavasz- 
búzával bevetniük s miután a 
vetések még nem mutatnak 
kellő képet az idei gabonaév 
hozamáról, a gazdaközönség 
egyelőre a cséplőgépek vételé
nél is tartózkodást árul el. Ha 
azonban nehány: heten belül

a gazda tiszta képet nyer 
a vetés állásáról, — és az 
óbuzának az ára is tar
tós szilárdulást mutat, — 
úgy valószinü, hogy a 
cséplögépkereskedelem is 

fellendül.

Malomipari gépekben az idei 
évben még nem alakult , ki 
semmilyen forgalom, mert a 
malmok őrleményeiket már 
legnagyobbrészt elkészítették 
s igy malmi gépek iránti ér
deklődés valószinüleg csak a 
későbbi időben fog kialakulni.

Annyi mindenesetre megálla
pítható, hogy a romániai gaz
dák lassanként belátják a me
zőgazdasági gépek szükséges
ségét a termelésben s igyekez
nek is anyagi erejüknek meg
felelően gazdaságuk gépi be
rendezését a nyugati államok 
mezőgazdasága szerint a leg
modernebbgépekkel felszerelni.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár 
Hermannstadter Allgemeine Sparkassa
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JUJ V/ b/ií ir* * Vz KKDELYL KÖZGAZDASÁG

Emelkedő tendenciát mutat a búza 
nemzetközi árkialakulása

Azok a nagy amerikai cégek, ame
lyek Amerikában mammutbankoktól 
finanszírozva vásárolják a kész bú
zát, a csikágói tőzsdén kénytelenek 
a búzát eladni, mert az amerikai ter
mést az amerikai malmok csak rész
ben vehetik meg, az export pedig, kü
lönösen az idén, nagyon vontatott. 
Amerikából körülbelül novemberben 
hajózták el az uj termés első téte
leit, az amerikai búzához hozzászo
kott vevők az idén német, továbbá 
igen kis mennyiségben magyar, szerb, 
román és marakkói búzát vásároltak. 
Ha £igjrelembe vesszük azt a körül
ményt, hogy a világpiacról az idén a 
hajósztrájk miatt Ausztrália hiány
zott, India pedig bevitelre szorult és 
Oroszország, ahonnan békeidőben a 
világ minden része felé ontották a 
búzát, szintén importra szorul, akkor 
azt látjuk, hogy a .búzaárak mai jegy
zése még mindig magas, mert ha In
diában és Oroszországban sikerült 
volna a termés és Ausztrália idejében 
hajózhatta volna el exportfeleslegét, 
akkor elsősorban Ausztráliából Ang
lia vásárolta volna a búzát, a levante 
Oroszországból és Indiából, nálunk 
pedig olyan helyzet is állhatott volna 
elő, hogy a buza védővámját maga
sabbra kellett volna emelni, mert a 
campagne elején nálunk olyan búza
árak voltak, hogy az idegen buza a 
magas vámok mellett, is idegravitált 
volna. A mai búzaárak tehát a meg
lévő készletek folytán magasak, mert 
az Argentínából elhajózó buzameny- 
nyiségek vevőre nem találnak.

A csikágói gabonatőzsde idejé
ben felismerte a beállott mai 
helyzetet és nem elégedett meg 
azzal, hogy egész Amerikát 
verbuválóirodákkal hálózta be, 
ahol minden foglalkozású egyén 
búzát vásárol, hanem Európában 
is ilyen verbuválóirodákat létesí
tett, ahol foglalkozásra való te
kintet nélkül fogadnak el megbí
zásokat a csikágói tőzsdén való 

operálásra.

Minden szaklapban, Páriában, Ber
linben hirdetnek. Olvassuk a követ
kező hirdetést: „Csikágói, Winnipeg, 
Liverpool, Buenos-Ayres részére elfo
gadunk megbízásokat. Képviselők 
kerestetnek.11 Ezek az emberek, akik 
ilyen iroda ügynöke által megbízáso
kat adnak, csak azt tudják, hogy a 
búzát venni lehet, de ahhoz, hogy 
adni is lehet, nincs elég inteligenciá- 
juk, mert ami nincs meg, azt az ilyen
fajta játékos el nem adja, az csak 
vesz és amit vett, azt szeretné eladni. 
Azt sem tudja, hogy fedezet hiján 
exekucióval fogják azt eladni.

A legutóbbi kimutatás szerint . 
țtailrágéban 4 millió tonnával . 
több a vételi oldal mérlege, va- . 
gyis á la hausse a csikágói tőzs
de 4 millió tonnával van a leg
utóbbi hét statisztikája szerint 

angazsálva,

amin ok a következménye, akkor, ha 
a tendencia mégis Argentína rekord
termésénél fogva lanyhább lenne, az 
lesz, hogy ezt a 4 millió tonnát, mint 
a gyenge kezek feleslegét elsősorban 
fogják exekutálni, arról nem is szól
va, hogy sör kerülhet azután a többi 
angazsmák realizálására is. Mindezek 
dacára Amerikából további szilárd 
hírek jönnek. Ezzel szemben az ar
gentínai exportfelesleg 32.72 millió 
kvarterre tehető, a kvalitások pedig 

olyan kitűnőek, hogy évek óta ilyen, 
kiváló kvalitású búzája Argentínának 
nem volt. Németországban mindenütt 
ahol csak egy kikötő van, rengeteg 
buza áll készen az elhajózásra. Az 
északi államok malmai nem tudták a 
búzát átvenni, azért, mert sem az El
ba, sem a Rajna, sem az Oder nem 
volt hajózható és most a hajózás meg-; 
nyitásakor egyszerre akarják a német 
cégek ezeknek a malmoknak a búzát 
átadni. Ehhez jön még az is, hogy 
ezek az északi államok angazsálva 
vannak december-januári vételekből 
kifolyólag kanadai, argentinjai búzá
ban is, tehát valószínű, hogy a mal
mok a megvett tételek nagy részét 
stornirozni fogják, drága vasúti fu
varok mellett fedezték. Az a körül
mény, hogy Észak-Amerikában akció 
van folyamatban 500.000 dollárral 
olyan alkalmi társaságot létesíteni, 
amely a búzaárakat esetleges kontre- 
min-betörés ellen tarthassa, nem 
hotsszmomentum. Ezt az akciót az el
nök székfoglalója alkalmából várta is 
a spekuláció. Éppen ennek meg nem 
történte okozta az átmeneti lanyhu
lást Csikágóban. A hosszspekuláció' 
azzal érvel, hogy a fent előadottak 
nem ujkeletüek, mert mindenfelé a 
világban a bevitelre szoruló államok 
tárházai üresek.

A búzaimport a bevitelre szoruló 
országokban a tavasszal fog megin
dulni. Ennek ellenében az a tény áll, 
hogy a bevitelre szoruló országok 
részben Ausztráliából, részben Ame

LESZÁMÍTOLÓ bank 
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 

TIMIȘOARA
ALAPÍTÁSI ÉV: 1906.

SÜRGÖNYCIM: ESCOMPTE.
TELEFON: 6-50, 18-32, 7-78.

Foglalkozik 
az összes bankszerü 

üzletekkel — Deviza- és 
valuta-ügyletek kötésére, vám

csekkek kibocsátására autorizált in
tézet. — Meghitelezések, hi

tellevelek, átutalások a 
belföld és külföld 

minden piacára

Elfogad betéteket folyószám
lára és takarékbetétekre.

rikából, Francia- és Németország, sőt 
Magyarország malmaiból egyre kap
ják az ajánlatokat, hogy sokkal gaz
daságosabb és olcsóbb a lisztet impor
tálni, mint a búzát behozni. Amíg a 
buza készpénzcikk, addig a lisztet, 
amikor a tendencia különösen lany
huló, 3—4, sőt 6 havi hitelre is lehet 
kapni. A bevitelre szoruló országok
ban maga a kormány lépett fel vevő
nek a pékek és fogyasztók kérelmére, 
hogy az olcsó kenyér miatt a kor
mány importáljon lisztet. Erre példa 
Törökország és Görögország. Miután 
a sötét kenyérlisztek hamar megke
serednek, a malmok idejében igye
keznek a liszttől szabadulni és az 
ausztráliai malmok azt a kenyérlisz
tet, amely nálunk például 29 pengőbe 
kerül ab Budapest, ugyancsak 29 
pengőnek megfelelő árban hitelre 
árusítják ab Alexandria és láb 
Szmirna. Ennélfogva a búzaárak 
csak akkor emelkedhetnek, ha igaz 
lenne az, hogy az idei kemény tél ár
tott a buzavetéseknek. Erre pedig ma 
megfelelni nagyon nehéz, mert nincs 
olyan gazda, aki meg tudná állapí
tani ma, hogy milyen mértékben ár
tott a búzának a hideg. Az őszi vetés 
a megfelelő hótakaró alatt annyira 
megerősödik, hogy annak a hideg nem 
árthat. Az, hogy a levelek nem lát
szanak, vagy sárgulnak, az a búzának 
egyáltalán nem árt. A buza, hótakaró 
nélkül is igen szigorú telet kiáll. A 
búzának csak árvíz árthat, vagy pe
dig a májusi fagy, miután pedig sem 
árvíz nem volt, a májusi fagy pedig 
igen messze van, a meglévő készletek 
a bevetett területek nagysága folytán 
a búzának a mai ára még mindig ma

gas, mert a háborút követő években 
mindenütt a többtermésre rendezked
tek be és a búza az egyedüli cikk, 
amely a békeidők értékét figyelembe 
véve, legalább 40%-kai magasabban 
áll. Igaz, hogy a gazdák Amerikában 
is azt mondják, hogy a buza előállí
tási ára 40 százalékkal magasabb, 
mint a háborús években volt. Ezzel 
szemben azt látjuk, hogy a fogyasz
tók legalább 30 százalékkal kevesebb 
kenyeret esznek, mint a háború előtti 
években, mert a háború után mindé- 
nütt inkább a kenyeret pótló főzelék
re és egyébb cikkekre volt vásárlókö
zönség, mint a lisztre. Az amerikai 
farmerek ugyan kétdolláros búza
árakról álmodoznak per bushel; az 
argentínai cégek azonban egyelőre 
minden elfogadható ajánlatot akcep
tálnak és a legnagyobb gondot okozza 
nekik, hogy a kontinensen felhalmo
zott készletek folytán, melyik kikötő 
az, ahol a megérkezett hajórakomá
nyok helyet kaphatnak, mert az ar
gentínai elhajózok a hajókat felvet
ték, azt be kell rakni tekintet nélkül 
arra, hogy el van-e a buza adva, vagy 
sem. Az igy berakott búzákra pedig 
arbitrázs utján Csikágóban adják a 
búzát és a vevők tömege nem olyan 
tőkeerős, hogy Csikágóban eladott 
búzákat, ha kell, át is vehesse, mert 
a mai készletek és mai árak mellett 
akkor lehetne csak szilárd irányzat
ról beszélni, ha egy olyan bankot 
alapítanának odaát Amerikában, 
amely a majd májusban felmondásra 
kerülő angazsánokat 100 százalékos 
lombardfedezettel átveszi. Egyelőre 
tehát a spukuláció kíváncsian várja, 
hogy a washingtoni jelentés, hogyan 
fog szólani április 9, május 9, junius 
8 és julius 10-én, mert ezeken a na
pokon adja a földmivelésügyi minisz
ter Washingtonban az amerikai uj 
búzatermésről a jelentést.

Az aradi Erdélyi Hitel
bank közgyűlése

Az aradi Erdélyi Hitelbank 
Rt. március 23-án tartotta meg 
közgyűlését, Aradon. A köz
gyűlésen dr. Bogdan Virgil az 
intézet igazgatóságának tagja 
elnökölt. Rövid megnyitó be
széde után Fejér Gábor ve
zérigazgató ismertette az igaz
gatóságnak az elmúlt évre vo
natkozó jelentését. A jelentés 
tanúsága szerint a mult évi 
eredmény, amely számszerű
leg 15^05.980 lejt tesz ki, min
den irányban igen kedvező 
volt. Az igazgatóság javaslatait 
a kösgyülés egyhangúlag el
fogadta és részvényenként 80 
lej osztalék fizetését határozta 
el. A közgyűlés végül az inté
zet rendes tartalékalapját 19 
millió lejre, a tisztviselői nyug
díj és segélyalapot pedig 5 mil
lió 691.106 lejre emeli fel.

Nagyváradi szerkesz
tőségünk:
Ötvös Béla 

Oradea-Mare, Str.Ol
tenia (volt Csengeri 

ucca) 6.

Cititi „Lemnul"
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Reescompitil băncii Szana ur
cat la 100 milioane

Banca Timișoreană și Societatea Comercială 
obligată să saneze insolvența băncii „Mercur* ‘

— Dela redacția noastră din Timișoara —

Pe piața timișoreană a pro
dus mare sensație știrea, că 
Banca Națională a urcat rees- 
comptul Băncii Timișorene și 
Societății Comerciale

dela 40 la 100 milioane
zilele aceste.

Banca Națională, care în tre
cut nu a prea acordat rees- 
compturi pentru băncile arde
lene, în ultimul timp a hotărât 
să repare greșala. Astfel toată 

lumea credea, că gestul, pe 
care l-a făcut cu Banca Timi
șoreană și Societate Comer-
cială este ■

o urmare firească a 
hotărâre! de-a urca re- 
escompturile băncilor 

ardelene.
Dar dupăcum ni-se anunță, re- 
escomptul a fost sporit, ca 
Banca Timișoreană să saneze 
insolvența băncii „Mercur".

rea vîeței economice 
din Ardeal și Banat

și din acest motiv se speră, că 
chestia nu se va tărăgăni mult 
timp.

înființarea burselor și intre- 
pozitelor vamale la noi

până în prezent a în
tâmpinat enorme greu

tăți
și prin urmare își poate închi
pui oricine, cât de mare bucu

Firma Seidner din Arad se trans
formă în societate pe acții

O mare bănea a investit un imens capital în 
întreprindere

— Dela redacția noastră din Arad —

rie a produs în cercurile eco
nomice știrea, care anunță, că

cel mai tărziu până la 
toamnă se vor elibera 
autorizațiile necesare 
pentru realizarea bur
selor și intrepozitelor,

ca să poată lua un nou avânt 
de desvoltare viața economică 
în nouile teritorii, unde în tre- 

I cut a pornit să se desvolte in- 
I tensiv.

Jubileul Băncilor Fuzionate și Casei de 
Păstrare din Oradea

Băncile Fuzionate și Casa de 
Păstrare din Oradea=Mare, ajun
gând în Mai la a 60=a aniver
sare, și-a avut adunare gene
rală în 23 Martie a. c., în cad
rele unei serbătoriri, sub pre
zidenția dlui Sigismund Erdős.

Raportul direcțiune! la pre
zentat adunărei generale dl. Dr. 
Acoș Popper director general, 
care a anunțai urcarea capita
lului societar la 60 milioane, 
făcând o amănunțită dare de 
seamă asupra gestiunei anului 
trecut. i

In bilanț, la portofoliul cam
biilor, banca a realizat o ur
care de 33,882.493 lei fată de 
anul trecut, iar la depuneri 
149,140.980 lei.

Cu un capital de 60 mili= 
oane și rezerve de 11 milioane, 
institutul a realizat un profit 
net de 12,858.092 lei, datorită 
conducerei pricepute exercitate 
de dl. director general Dr. Acos 
Popper, care a fost serbătorit 
pentru meritele, pe cari și=le=a 
câștigat în decurs de 25 ani.

Am anunțat la timp tranzac
ția sensațională dela întreprin
derea forestieră Bernat Seidner 
și Fiul, care are și fabrică de 
var.

Firma acuma
achiziționându-și un pu

ternic capital,
se transformă în societate pe 
acții.

Cu ocazia nouei tranzacții 
s’a constatat, că firma ajunsese 
într’o , foarte gravă situație. 
Greutățile, pe cari le întămpina 
la încasări și criza economică 
acută, au adus în gavă situație

firma, care de altfel era 
bine situată.

Situația firmei s’a agravat și 
din motivul, că unui membru 

al firmei i-s’a redus capitalul, 
atrăgând întreprinderea în gra
ve complicații, la cari în fine 
s’a adaogat și noua stabilirea 
a impozitelor. Tocmai

în aceste împrejurări a 
venit noul capital,

care a intrat la întreprindere 
pe bază de societate pe acții.

Dl. Arthur Rosenberg, cu
noscutul fabricant și financiar 
din Arad, a consimțit să-și 
achiziționeze 67«/o din acțiile 
intreprinderei, căutând să aibă 
majoritate. Foarte multe acții 
a luat și dl. Desideriu Seidner, 
membru intern al firmei.

Tranzacțiunea este perfectu- 
ată, rămănând să se rezolve 
numai unele mici chestii de 
formă neimportante.

Adunarea Băncii Ardeleana
ee Credit

Banca Ardeleană de Crediț 
din Arád și-a avui adunarea 
eeneraiă în 23 Martie a. c. în 
Arad, sub prezidenția dlui dr. 
Virgil Pogdan, membru în con
siliul de administrație al insti- 
tufului.

Dl. G. Fejér, director gene
ral, a prezentat adunărei ges
tiunea anului trecut, arătând, 
că rezultutul anului trecut s’a 
cifrat în bilanțul institutului 
la 15,305.980 lei, și deci a fost 
favorabil din toate punctele de

Bursele și intrepozitele în Ardeal se 
vor înființa la toamnă

După alegerea conducătorilor camerelor de comerț se va 
decide, care orașe vor primi burse și intrepozite

Dela redacția noastră din București —

Unele ziare au anunțat, că 
guvernul a fi hotărât, cari orașe 
vor primi autorizații, ca să-și 
înființeze burse și intrepozite 
vamale.

Chestia de altfel atât de ur
gență, trebuia să se soluționeze 
mai de mult, când o anunțase 
dl Virgil Madgearu, ministru 
de industrie și comerț. Cu toate 
aceste, după cum suntem in
formați din surse competente,

bursele și intrepozitele 
vamale în orașele ar
delene se vor înființa 
numai după alegerea 
conducătorilor came

relor de comerț,
urmând a se cere și opinia re-

din Arad
vedere.

Propunerile făcute s’au ac
ceptat și s’a hotărît să se achite 
o dividendă de 80 lei, iar la 
rezerve să se treacă 19 mili
oane lei, pe când Ia fondul de 
pensii și ajutor al funcționari
lor 5,691.106 lei.

Rezultatul obținut este o 
elocventă dovadă a rentabili
tății institutului, care este con
dus cu pricepere de dl. direc
tor general G. Jejér.

prezentanților vîeței economice 
asupra centrelor, cari urmează 
a primi autorizații în acest scop.

Atât bursele, cât și intrepo- 
zitele Í

sunt imperios de nece
sare pentru desvolta-
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gyár tízmillió lejes 
megrendelést kapott 

egy belga cégtől
Villamos centrálé épül a 

Jalomița völgyében, amely 
fellendíti a vidék iparát

Az Ardealul Economic — Erdélyt 
Közgazdaság aradi szerkesztőségétől-

Románia elektrifikálása 
egyike azoknak a nagyfontos- 
ságu problémáknak, amellyel 
a konszolidáció után a kor
mánynak elsősorban foglal
koznia kell. A külföldi nagy 
villamos vállalatok már észre
vették, hogy hazánkban hatal
mas értéket képviselő vízener
giák hevernek kihasználatlanul 
s keresztül-kasul járva az or
szágot, megállapították azokat 
a területeket, ahol legelőnyö
sebb lenne olcsó energiát szol
gáltató villamos centrálékat 
építeni. Nemrégiben jártak csak 
Romániában olasz, francia és 
svájci villamos szakértők, akik 
egyöntetűen állapították meg, 
hogy ha Romániában az elek- 
trifikálás megtörténik, olyan 
olcsó lesz az energia, mint ta
lán sehol Európában.

Az elektrifikálás ha lassú lé
pésekben is, de már megindult.

Egy hatalmas belga kon
zorcium a közelmúltban 
koncessziót kapott egy a 
Jalomița völgyében fel
állítandó villamos cen
trálé épitésére. Itt egy 
óriási, a legmodernebb 
igényeknek megfelelő tur
bina erőre berendezett 
vilamos centrálé fog a 
közeljövőben felépülni, 
amelynek országos vi
szonylatban is nagy je

lentősége lesz. , '
Ha a villamos centrálé felépül, 
a Jalomița völgyében a gyárak 
és iparvállalatok egész tömege 
fog felépülni. A centrálé épít
kezései már még is kezdődtek 
és a belga konzorcium a svájci 
Braun B o w e r y világcéggel 
együtt hajtja végre ezt a nagy
szabású vállalkozást. A meg
rendeléseket már kiadták és 
az egész ország iparát munka
alkalomhoz juttatják. A víz
levezető kanálisok szállításával 
egy nagy bukaresti vállalatot 
bíztak meg, a villamos póz
nák szállitására pedig, mely 
közel tizmillió lej értéket kép
visel, az aradi Astra vagon
gyárat bízták meg, amely a 
szállításhoz a közeljövőben 
hozzá is fog. . ,

A villamos traverzek gyár
tása még e hó folyamán meg
indul s a gyár, amely immár 
harmadik hónapja redukált 
munkáslétszámmal dolgozik, 
ismét megkezdte a munkásfel-, 
vételeket. Ezek a munkásfel
vételek értesülésünk szerint 
nincsenek összefüggésben a 
fenti traverzszállitásokkal, csu
pán a szokásos tavaszi rende
lésekre való előkészületeket 
jelentik.



Megindultak a tárgyalások a kolozs
vári Lyonnaise selyemgyár fizetés

képtelenségének megoldására
Mintegy két évvel ezelőtt Lyonnai- 

ee cim alatt selyemszövő és feldol
gozó gyár alakult Kolozsváron. A 
vállalat tulajdonosai Vass mérnök, 
Babos igazgató voltak, mig a műszaki 
vezetést Sehritt mérnök látta el. A 
vállalat kezdetben 12 szövőszékkel 
dolgozott és a termelés első fázisában 
meg kellett küzdenie azzal a nehéz
séggel, hogy megfelelő munkaerő 
nem állott rendelkezésre s igy a ter
meléshez szükséges szakmunkásokat 
külföldről kellett hozatni, kik igy 
meglehetős nagy rezsiköltséget okoz
tak az újonnan alakult vállalatnak.

Később a termelés mindjobban meg 
közelitette a külföldi nagy cégek pro
duktumait, azonban a nyersselyem 
behozatali vámja annyira magas volt, 
hogy a gyár nem volt képes az ab- 
normisan drága nyersanyag mellett 
az üzemet rentábilissá tenni. Ehhez 
járult még a Romániában még mín- 
dig igen virágzó selyemesempészés, 
mely az ország összfogyasztásának 
ötven százalékát látja el, ilyen meg 
nem engedett utón behozott külön
böző selyemáruval. Magától értetődő, 
hogy csempészés utján bekerülő se
lyem sokkal előnyösebb árban került 
forgalomba a belföldi előállítású ter
mékeknél, s igy a belföldi gyár nem 
volt abban a helyzetben, hogy a nagy 
üzemi költséggel és drága nyers
anyaggal termelt áruit versenyké
pessé tehesse. , , ,

Mikor a tulajdonosok látták, hogy 
a gyár nem fejlődik olyan tempóban, 
mint, ahogyan azt'várni lehetett vol
na, igyekeztek a külfölddel összeköt- 
tetést szerezni és a további prospe
ritáshoz megfelelő tőkével rendelkező 
hátteret biztosítani. így Sehritt mér
nök az elmúlt évben a lyoni Pelissie 
et Co. gyárral próbált megállapodni, 
mely már hajlandónak mutatkozott 
nyerstermékekben és más szolgálta
tásokban három millió lejnyi tőkét 
rendelkezésére bocsájtani a kolozs
vári gyárnak.

Egy ideig a francia gyár patróná- 
tusa alatt folyt a további termelési 
munka, azonban a belföldi piac hely
zete közben mindjobban leromlott, a 
felvevőképessége a piacnak annyira 
lecsökkent, hogy a gyár produktumait 
nem lehetett többé a piacon elhelyez
ni, illetőleg, — h» sikerült elhelyezni, 
csak nagyon hosszú lejáratú kihitele
zéssel. A gyár látva, hogy a termelé

se mindjobban fokozódik, azonban a 
pia felvevőképessége mindjobban 
csökken, arra határozta el magát, 
hogy detail lerakatot állítson föl. Ez 
a kísérletezés egy pár hónappal meg
hosszabbította a Lyonnaise életét, 
azonban a fenyegető összeomlást már 
nem lehetett feltartóztatni.
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A bánsági: malomkoncentráció 
megelégedést mutat ki az aradi 

malmosok között
Az „Ardealul Economic” leg

utóbbi számában megjelent közle
mény, a bánsági malomkoneentrá- 
eió kérdésében nagy megfepetést 
keltett azokban a malomipari kö
rökben, amelyek a kulissza mögötti 
tárgyalásokról nem voltak értesül
ve. Különösen

az aradmegyei szakmai körök
ben váltott ki élénk kommen

tárt a koncentráció terve, 

mert a bánsági tömörülés elsősor
ban ezt a jelentős termelőipart 
érinti legközelebbről. Az aradmé- 
gyei .malomvállalatok .mindenkor 
erős versenytársai voltak a bánsági 
malmoknak és ágy érthető, hogy á
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PALLOS ’
Bank és Kereskedelmi R.-T.

I.

TIMIȘOARA
Lloydsor, Camera de Comerț și Industrie épületében '

Befizetett alaptőke 5,000.000
Tartalékalap 1,700.000

Lei 
Lei

Váltóleszámítolás. Előlegek értékpa
pírokra és árukra. Bekebelezési hite
lek házakra és földekre legolcsóbb 
kamattétel mellett. Elfogad betéteket 
könyvecskékre és folyószámlákra leg

magasabb kamatozás mellett.
TELEFON: TÁVIRAT:

13-48, 20-48. 7-74,.8-74, 9-74. Pallasbank Timișoara
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A gyár mintegy négy héttel ez
előtt teljesen beszüntette üzemét 
és munkásait kénytelen volt eL 
bocsájtani. A tulajdonosok fize
téseiket beszüntették és hitele
zőikkel tárgyalásokat kezdtek 

egy kiegyezésre.

A kiegyezési tárgyalásokat dr. Ba
lázs ügyvéd vezeti és a tárgyalások 
eredményétől függ, hogy a Lyonnaise 
selyemgyár ki fogja-e heverni a je
lenlegi gazdasági nehézségeket és üze 
mét tovább is fönntarthatja.

lokalizált tárgyalások,- egyelőre 
csak a Bánátra tervezett kartelliro- 
zás ügyében, meglehetős idegessé
get váltott ki az érdekéit körökben.

A terv megvalósítása elé egyéb
ként, az egyes malomkategóriák 
álláspontjával ismerős tényezők vé
leménye szerint, még komoly aka
dályok tornyosulnak. Ezek az aka
dályok főleg azokban az ellentétek
ben jutnak kifejezésre, amelyek a 
nagy- és középmalmok között fen- 
á'llanak. A középmalmok ugyanis, 
csak abban az esetben hajlandók 
belépni a kartellbe, ha ez számukra 
reális előnyökéül biztosit, mert__ 
szerintük__a jelenlegi helyzet ha 
nem is kielégítő, elviselhető szá- 
mkra és

II

a versenyt elsősorban a nagy- 
malmok érzik,

akik nagytömegű eladásaikat hitel
lel és árredukcióval kénytelenek 
eszközölni. Ezzel szemben a tárgya
lásokat vezető körök remélik, hogy 
sikerülaz összes ellentéteket elimi- 
nálni és az egységes platformot lét
rehozni, mert az egyetemes bánsági 
malomérdek kétségtelenül a kartell 
gyors megvalósítása.
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Az aradi Spitz-cég 
50 százalékos kvótában 
egyezett ki hitelezőivel
(Az Ardealul Economic — Erdélyi 

Közgazdaság Arad-bánsági 
szerkesztőségétől).

Beszámoltunk arról, hogy az 
aradi Spitz Testvérek cég fi
zetési zavarokba jutott s hogy 
a megkezdett egyeztetési tár-1 
gyalások eredménnyel kecseg- - 
tetnek.

A Spitz cég a napokban 
be is fejezte a tárgyalá
sokat s sikerült ötvenszá
zalékos egyezséget kötnie.
A kvótához úgy a nagy, 

mint a kishitelezők is hozzá
járultak. A követelések fede
zésére a cégtulajdonosok át
engedték a cégtársak magán- 
vagyonát képező Szent László 
utcái épület háromnegyed ré
szének tulajdonjogát.

Mint értesülünk, a hitelezők 
már lépéseket is tettek az ér
tékes épületrész eladására.

Minden remény megvan arra, 
hogy az épületrész eladási árá
ból az összes hitelezők meg
kapják a kvóta szerint fenn
álló követeléseiket.

Az egyezség igen jó hatást 
váltott ki a piacon, mert a cé
get mindenki jól ismerte szo
lidságáról s éppen ezért a 
piacon köztiszteletnek is ör
vendett.
88888888888*8808881888888

Viitorul regim al 
zahărului

In ziua de 9 Aprilie ora zece 
dimineața va avea loc la Mi
nisterul de Industrie și Comerț, 
sub președinția d-lui ministru 
Virgil Madgearu, o ședință cu 
reprezentanții fabricelor de za
hăr și în ziua de 10 Aprilie la 
aceiași oră, una cu reprezen
tanții cultivatorilor de sfeclă în 
vederea stabilirei viitorului re
gim al zahărului.

Contractele din campania 
1929—1930 încheiate între cul
tivatorii de sfeclă șl fabricile 
de zahăr pentru însămânțările 
cari au început, au un caracter 
provizoriu, urmând a îi puse 
în cocordanță cu regimul care 
se va fixa.
0880fr»»88»8886088688688088

Helyreigazítás. Mult szá
munkban beszámolva a szat
mári Casa Noastră mult évi te
vékenységéről azt irtuk, hogy 
a pénzintézet 1,061.850 lej nye
reséget ért el, továbbá, hogy 
az intézetnek Reiter Móric a 
vezérigazgatója. Készséggel ál
lapítjuk meg, hogy beszámo
lónknak e két pontja tévedésen 
alapult, amennyiben Északro- 
mánia e legnagyobb pénzinté
zetének mult évi nyeresége 
14,976,017 lejt tett ki és hogy 
Reiter Móric az intézetnek nem 
vezérigazgatója, hanem ügyve
zető igazgatója.
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Doleanțele industriei forestiere
Importanța economică și socială a industriei
Al treilea isvor .al avuției națio

nale est® fără îndoială industria 
forestieră. Cu prilejul întregirei 
țării, acest isvor a crescut conside
rabil, deoarece în Ardeal și Buco
vina au existat și continuă să exis
te noui instalațiuni pentru prelu
crarea lemnului.

Fabricile de cherestea sunt si
tuate în masivele păduroase, în a- 
propierea materiei prime, dar sunt' 
și o serie de fabrici situate la gra
nițele țărei.

Prelucrarea lemnului
- Prelucrarea lemnului se efec- 

tuiază în fabrici cu instalațiuni 
technice modeme, de societăți 
anonime, colective sau particu
lare, __care au învestit capitaluri 
de cute de milioane, — de către 
cooperațiile sătești în număr mic 
cu capitaluri restrânse și de să
teni în mod individual, lucrând 
primitiv cu așa zisele rudimentare 
„fierăstrae de apă”.

Avem în întreaga țâră aproxi
mativ 486 fabrici mari, 64 fabrici 
mici și 91 fierăstrae de apă, a- 
ceasta în ceiace privește prelucra- 
? ea lemnului de esență moale. Se
parat un mare număr de sătieni se 
ocupă cu exploatarea lemnelor 
subțiri de brad denumite manele.

Exploatarea lemnului
Vine apói exploatarea lemnelor 

de foc, care formează al doilea ca
pitol în ramura forestieră unde in- 
vestițiunile tehnice lipsesc, fiind
că nu sunt necesare.
■ Ir. întreaga industrie forestieră, 
lucrează aproape 30.000 funcțio
nari, 9,400 meseriași și 90.000 lu
crători manuali de obiceiu săteni.

Producțiunea anuală se cifrează 
la miliarde, care, ceriază venituri 
considerabile finanțelor Statului și 
ocupațiunea unei întregi clase de 
comereianți răspândiți în toată ța
ra, iar cea mai mare parte din pro- 

dnsele forestiere, după, îndestula
rea consumului intern, sunt expor
tate în diferite țări, care constituie 
pentru noi, debușeuri permanente 
de desfacere.

In lumea acestor cifre, oricine 
înțelege ce importanță are pentru 
țara noastră, încurajarea și des- 
voltarea la maximum, a industriei 
și exploatărei forestiere, iar prin 
corolar comerțului forestier în 
general.

Doleanțele Industriei 
foresstiere

In calea industriei forestiere 
s’au pus și continuă să se pună 
piedici insurmontabile, care vor 
avea efectul dureros să arunce 
desnădejdea în rândurile indus
triașilor, determinându-i să-și în
chidă stabilimentele industriale, 
iar șomajul și penuria vor cuprin
de clasele muncitoare, a căror 

. existență zilnic este legată de 
funcționarea și prosperarea aces
tor (industrii.
, Trebuie să recunoaștem dela în
ceput că unele industrii sunt avan
tajate din două puncte de vedere, 
a) situate în apropierea materiei 
primite, a piețelor de desfacere, b) 
proprietarii do masive păduroase 
cu prețuri excepțional de mici în 
raport cu valoarea materiei brute 
de azi. t

Dimpotrivă, sunt industrii, care 
sunt situate la distanțe mari de 
isvorul materiei prime, iar altele 
care au epuizat sau sunt pe cale 
de epuizare, a stocului., de mate
rial lemnos și sunt silite să cum
pere aceste materii la prețul zilei, 
care astăzii este în medie de lei 450 
de fiecare matru cub, plus taxele 
de transport! pe C. F. R. și alte 
speze aferente.

Un prim deziderat al industriei 
forestiere ar fi deci, repartizarea 
cu prețuri . echitabile, a materiei 

prime, industriilor forestiere de 
către Stat __ dețnătorul masive
lor păduroase __ și reducerea 
(transportului cu minimum 40 ' la

‘ Reorganizarea cărților 
funduare

Noul proiect de lege prevede esențiale modificări
Guvernul a hotărât să reorgani

zeze instituțiunca cărților fundua
re, estinzând această instituțiune 
din fostele teritorii austro-ungare, 
cu unele modificări, asupra între- 
gei țări.

Lucrările întreprinse pentru es- 
tinderea instiituțiunei cărților .fun
duare, s’au și terminat, urmând să 
se mai introducă în noul proiect 
numai unele amănunte.

In noul proiect să prevăd și lu
crările preliminare executate de 
comisiuni locale, instituite în fie
care comună, cu însărcinarea de a 
.identifica și a individualiza pe pro- 
prietarprietari și proprietărițele 
,lor, pe parcele și suprafețe/._ fe
lul de cultură, înbunătățiri, etc__

, întocmind și un plan prin în- 
, grijire-a direcțiunci Cadastru

lui, care va procura fiecărei 
comisiuni materialul necesar 

pentru această lucrare.

Lucrările acestei comisiuni se 
vor înainta: un exemplar ministe
rului de finanțe _ pentru ca aces
ta prin organele sale și în raportul 
cu legile de impuneri în vigoare să 
stabilească în mod exact impozitul 
.pentru fiecare proprietar, __iar 
alt exemplar ministerului de justi
ție pentru înființarea Cărții Fun
duare.

Evident că întreaga procedură 
pentru înființarea Instituțiunii 
Cărții Funduare va implica o lege 
aparte.

Pe baza lucrărilor acestea pre- 
liminare’,

sută a lemnului brut, pentru fabri
cile situate la graniță, acastea, 
existând acolo de aproape 30 ani.

direcțiunea generală a Cadas
trului va trece la desăvârșirea

v lor prin lucrările technice de 
măsurătoare,

cari vor avea ca urmare stabili
rea în mod definitiv, a proprietă
ților pe proprietari.

Și întrucât proprietatea___atât 
cea rurală, cât și cea urbană _ e- 
ste într’o continuă mișcare și pen
trucă fiecare mutațiune ce se va 
produce în interiorul ei

, să fie operată în toate scrip
tele, atât cele dela Cartea Fun- 
duară, cât și acelea privitoare 

la fișe,

se vor înființa de îndată pe lucră
rile preliminare vor fi terminate, 
evidențe cadastrale pe județe sau 
ocoale judecătorești, însărcinate eu 
ținerea la zi a tuturor schimbărilor 
ce vor surveni. Aceste evidențe, 
au luat ființă chiar dela 1 Ianuarie 
1929,

înscriind în registre matricole, 
mai întâi loturile împroprietă- 
riților prin Reforma Agrară,

cari sunt bine stabilite prin pla
nuri și acte,_ apoi paralel cu lu
crările comunelor de mai sus se 
.vor complecta și celelalte proprie
tăți din fiecare comună, formân- 
du-se astfel registrele matricole 
pentru toți proprietarii și proprie
tățile lor din fiecare comună.

Olvassa a

„Lemnul“-t
Meghívó.

A - ■

1 Kereskedelmi és Gazdasági Bank Részvénytársaság
1929. évi április hó 16-án, délután 4 órakor, üzleti helyiségében (L, Hunyadi-utca 2) Strada Vasílíé Alexandri Nr. 2 tartja 

XXXVIIL évi rendes közgyűlését, 
amelyre a t. részvényeseket meghívjuk. AZ IGAZGATÓSÁG.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság jelentése az 1928. üzletévről.
2. A felügyelőbizottság jelentése, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
3. Határozat a felmentvény tárgyában. . .
4. Az igazgatóság indítványa az Erdélyi Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság kolozsvári pénzintézettel való egyesülésre.

Figyelmeztetés! Akik a közgyűlésen résztvenni kívánnak, tegyék le részvényeiket legkésőbb 4 nappal a közgyűlés napja előtt az 
intézet pénztáránál.

Vagyon MÉRLEG-SZÁMLA 1928. DECEMBER 31-ÉN Teher

Készpénz és bankári követelések — 
Értékpapírok -- — — — — —
Vállók — — — — — — —
Adósok — — — — — — —
Ingatlan — — — — — — —
Átmenő tételek — — — — —
óvadékok - Lei 14,310.766 —

22,616.590
6,130.707

39,370.048
77,639.897

152.500
1,133.099

29
83

48

94

147.042.843 54

Részvénytőke— — — — — — —
Tartalékalap*) — — — — — —
Betétek és folyószámlák — — — —
Visszleszámolás a Banca Naționala és a 

Romániei-nél — — — — — —
Fel nem vett osztalékok — — ■ — —
Óvadékok
Nyereség —

Lei 14,310.766

*) Az igazgatóság javaslatainak elfogadása után a tartalék* 
alap 10,740.000 Lejre emelkedik. .

20,000.000 ___

9,740.000
97,869.812 95

13,037.456 ——
. 45,152 —

6,350.422 59

147,042.843 54

Timișoara,-1928. december 31-én.

Totis Rezső s. k. 
elnök.

Az igazgatóság nevében:
Lázár Livius s. k. 

ügyvezető igazgató.

A könyvelésért: Gámentzy István s. k. 
aligazgató — expert contabil

A felügyelőbizottság nevében:
Nemes József s. k.

elnök
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A kartelek, különösen a kihitelezési 
kondíció kartelek a kereskedő és 

fogyasztó szempontjából
Irta: Dr. Fóris Lajos, a Romániai Hitelezők Védegyletének 

ügyvezető igazgatója

A kartelek és trösztök jogi sza
bályozása harminc éven keresztül 
képezte elméleti vita tárgyát Nyu- 
gateurópában és főképp Ameriká
ban. Az igazságot, — mint 
rendesen,__itt is a középuton ta
lálták meg. A kartellek és trösz
tök a kapitalizmus fejlődésével já
ró természetes kialakulások, ame
lyeket mesterségesen visszaszoríta
ni nem lehet, viszont a fogyasztó 
rétegek érdekében feltétlen szük
ség van egy általános törvényho
zási szabályozásra, nehogy, „a fák 
az egekig nőj jenek”.

Románia most jutott el lényegi
leg ehhez a ponthoz. Most kezd 
•nálunk aktuálissá válni a kartellek 
alakulása és ezzel párhuzamosan 
ezeknek törvényhozási szabályozá
sa. A bukaresti lapokban olvashat
tunk is egy hirt, hogy az igazság
ügyi minisztériumban egy kartell- 
törvény alkotásán dolgoznak. Ezt 
a hirt főleg a kereskedők kapták 
fel, akiknek a gyárosok szabad ver
senyre, úgy az árák megállapításá
nál, mint a hitelnyújtás kindiciói- 
ban sokkal kedvezőbb, miint a kar- 
tellalakulat és akik ezzel kapcsolat
ban kampányt akarnak vezetni, a 
meglevő kartellek es altalaban az 
uj kartellalakulások ellen.

Nem vagyok kompetens ebben a 
kérdésben nyilatkozni, hogy a kar
tellek árpolitikája hasznos, • vagy 
káros,__mint a Romániai Hitele
zők Védegyletének ügyvezető igaz
gatója, __azonban sajat tapaszta
latomból nehány megfigyelést fűz
hetek az egységes kartellszerü kon
díció megállapításokhoz és ennek a 
kereskedelemre és fogyasztókra va
ló hatásáról. '

Nálunk a hitelpiac igen destru- 
ált. De ilyen egész Középaurópá- 
ban. A háború utáni konjunkturá
lis idők sok szakértelem nélküli és 
kellő üzleti moralitással nem ren
delkező egyént vittek be a legkü
lönbözőbb szakmákba. Ezek az 
1924_ 1928-as évek folyamán jó
részt kirostálódtak, de nyomuk és 
mentalitásuk a legtöbb szakmán 
rajta hagyta a bélyegét. Nálunk 
leizidőszerint a fizetésképtelenségek
ről nincsen statisztika. De már 
azokból az esetekből is, amelyek 
a Védegyletek keresztül bonyolód
nak le, vagy amelyekről tudomá
sunk van, megállapíthatom, hogy 
csak Erdélyben és Bánságban is 
többszáz millió lejre rúg az az ösz- 
szeg, amelyet a gyárosok és a nagy- 
^kereskedők 1928-ban fizetésképte
lenségeknél elveszítettek, egész Ro
mánia területén pedig, — nem túl
zók, _ ha egymííliárd lejre be
csülöm ezeket ’ a veszteségeket. 
Ugyancsak sok, __ sokmillió lejre 
rúg az az összeg, — amelyet a ter
melők elveszítenek a késedelmes 
fizetésekből eredő kamatvesztesé
gek miatt.

És vájjon ki fizeti meg ezt, a 
sokszáz millió lejt ? Azoknál a vál
lalatoknál, amelyek tönkre mentek, 
a [tulajdonos, illetve a.részvénye
sek. Ez azonban elenyészően kis 
rész. A többinél mi fizetjük meg, 
a fogyasztók. Mert

abban a pillanatban, amikor a 
gyáros észreveszi, hogy neki az 
■eredetileg kalkulált' normális 
y2_ 1 százalék helyett 3—10 

százalékos dubióza van, abban 
a pillanatban természetesen az 
uj gyártmányaink áraiba 3__ 
10 százalékot fog be kalku

lálni

és ennyivel drágábban kénytelen a 
fogyasztó ezeket az ipari cikkeket 
megfizetni, ami ránézve annál mél
tánytalanabb, mert hiszen ő kész
pénzzel fizet.

Ha én a fogyasztó ma egy pár 
harisnyát vásárolok, legalább öt 
százalékkal kell többet fizessék, 
mint [tulajdonképp kellene esak 
azért, mert igen sok kereskedőnél 
odavesztette pénzét a gyáros és ezt 
kénytelen az árunak eladásánál öt 
százalékkal magasabbra kalkulálni.

A fogyasztónak kell tehát fizet
nie hiteléletünk rendellenességei
ért és éppen ezért ezeknek csak 
előnyös lehet a gyárosoknak és 
többterm’dőknek minden olyan 
megállapodása, mely a kihitelezési 
viszonyokat rendezi, tehát megál
lapítja, hogy:

1) nem hiteleznek gyenge ke
zeknek,

2) nem nyújtanak tulhosszu hí- 
tclezési határidőket,

3) nem tűrik a fizetési határ
idők indokolatlan kihúzását és ez
által kamatveszteség okozását.

Lényegileg a jó bonitásu és tisz
tességes detaU kereskedőnek is csak 
előnyére válik a fenti kihitelezési 
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kondíció kartell. A gyenge kezű 
kereskedő ugyanis, különösen mi
kor már magában elhatározta, 
hogy fizetésképtelenséget fog je
lenteni, áron _alul dobálja a porté
kát, csakhogy készpénzre szre te
gyen és ezáltal súlyosan érezhető 
tiszteségtelen versenyt okoz annak 
a kereskedőnek, aki fizetni akar a 
hitelezőinek és igy nem árulhat 
áron alul. Mostanában pedig ép
pen divatosak lettek a fizetéskép
telen és csődbejutott kereskedők
nek közjegyző közben jöttével, vagy 
anélkül való végkiárusitásai, me
lyek aztán, hosszú időre tönkre te
szik az illető szakmában a piacot. 
A napokban volt alkalmam éppen 
.egy vidéki középvárosban látni, 
hogy az ottlevő három eipőkeres- 
kedő hetek óta a napi kiadását sem 
árulja meg, mert egy fizetésképte
len cég három héttel ezelőtt ott 
végkiárusitást rendezett és tény
leg olyan olcsón árult, hogy min
denki, aki tehette ellátta magát és 
családját cipőárukkal, mert két, sőt 
három pár cipőt is vehetett azért 
a pénzért, amiért normálisan egy 
pár cipőt lehet beszerezni. A sú
lyos közterhekkel és árufizetési kö
telezettségekkel megterhelt keres
kedők pedig az unalomtól és bosz- 
szuságtól megszédülve tépelődznek

tárgyra.

Soluționarea insolvenței fabricei de 
mătase „Lyonnaise” din Cluj

Tratativele inițiate în chestia 
insolvenței fabricei de mătase 
„Lyonnase” sunt în curs, conduse 
de către dl Dr. Balázs, avocat în 
Cluj.

Fabrica „Lyonnaise” s’a fon- 

üzletükben. Ez hem történne meg, 
ha a hitelélet megfelelő kondíció 
kartellekkel volna rendezve, és egy
részt a gyenge kezű kereskedők 
nem élveznének akkora hiteleket, 
hogy nagy áruraktárakat halmoz
zanak fel, másrészt nem engednék, 
hogy a dolog oda fajuljon, hogy 
az ilyen inkorrekt emberek műár
verezéseket és kiárusításokat ren- 

. dezzenek és ezzel lerontsák a pia
cot.

Sok ilyen példát lehetne még 
felhozni, de hiszen az érdekeit ke
reskedők ismerik ezeket a legjob
ban. A célom most csak az, hogy 
felvilág ősitsam a kereskedőket és 
a fogyasztó közegeket, hogy ne ül
jön fel a kartellellenes demagó- 
gikus frázisoknak. Maga a kartell 
nemzetgazdasági, esetenkinmt szűk 
ségszerü alakulat,_ természetesen 
feltétlenül szükséges1 az állam el
lenőrzése és a kérdés ugródeszkája 
éppen az, hogy hogyan van ez sza
bályozva. Erről részletesen beszél
ni azonban még korai volna, ha a 
kormány benyújtja a törvényter
vezetet, vagy ezt előzőleg megküldi 
a kereskedelmi és ipari szerveze
teknek hozzászólás végett, vissza 
fogunk még újból térni erre a 

dat acum doi ani, având ca pro
prietari pe dnii Ing. Vass și Ba
bos și fiind condusă de dl Ing. 
Schritt.

La început fabrica a lucrat cu 
12 războaie, dar în urma lipsei de 
lucrători specializați, peste puțin 
timp a fost nevoită să-și aducă lu
crători din streinătate. Astfel

a reușit să fabrice produse 
similare celor din streinătate.

Cu toate aceste însă nu a putut să 
devină rentabilă, în urma taxelor 
vamale exagerate la importul má
rtáséi brute și în urma contraban
dei, ce se exercită în România.

In urma greutăților întâmpinate, 
reprezentanții au căutat și au

reușit să încheie o convenție 
cu fabrica Pelissie et Co. din 
Lyon, care la intervenția dlui 
Ing. Schritt a oferit trei mi
lioane livrabile în mătase bru

tă și alte recompensata.

Câtva timp, fabrica a funcționat 
spriginită de firma lyoneză, dar 
neputând răsbi cu greutățile, ce 
se agravau zi de zi, a crezut opor
tun să-și înființeze un depozit de- 
tailist de desfacere. In urma în- 
ființărei acestui depozit,, fabrica 
și-a maii putut amâna agonia, dar 
nu a putut să lupte cu greutățile 
ivite în acuta criză economică și a- 
cum patru săptămâni și-a încetat 
activitatea, concedâindu-și lucrăto
rii și căutând să-și aranjeze credi
tele.

Bécsi szerkesztősé
günk címe: 

Benczel Béla
Wien, IV. kerület, 

Sohönburg Strasse 36<
I. emelet.
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Importanța cartelurilor și în special 
a cartelurilor de creditori pentru 

comercianți și consumatori
de: Dr. Ludovic Foris directorul Uniunei Creditorilor 

din România

Reglementarea juridică a carte
lurilor și în special a trusturilor, 
aproape treizeci de ani dearândul 
a fost obiectul unei discuții princi
piale în Europa Occidentală și în 
special în America. Adevărul și 
în această, ca și de obiceiu în fie
care chestie, s’a găsit la punctele 
de întâlnire a părerilor.

Cartelurile și trusturile s’au des- 
voltat din progresul capitalismu
lui și nu pot fi desființate în mod 
artificial. In schimb interesele 
consumatorilor reclamă necondițio
nat ca funcționarea acestor orga
nizații să fie reglementată prin le
gi, ca să nu se ivească, unele abu
zuri.

înființarea cartelurilor în Ro
mânia abea acuma a devenit ac
tuală, ca și reglementarea acestor 
organizații cu legi bineehibzuite.

In ziarele bucureștene a putut 
să observe oricine o știre, în care 
se anunța, că la Ministerul de Jus1- 
tiție se lucrează la un proiect de 
lege a cartelurilor.

Știrei i-au dat mare impor- 
tanță unele cercuri, în special co- 
mercianții, cărora le convenea 
foarte mult concurența, care se de- 
sfășora între fabricanți, fiindcă în 
urma acestei concurențe, se puteau 
aproviziona mai ieftin și în con- 
dițiuni de credit favorabile cu 
produse. Comercianților se înțele
ge deci foarte, ușor, că de ce nu 
le convin cartelurile.

Nu sunt competent, ca să-mi ex
prim părerile în problema aceasta, 
ci, ca director al Uniunei Credito
rilor, caut să expun numai câteva 
constatări, din experiențe.

Piața de credite la noi este foar
te desorganizată, ea și în întreaga 
.Europa Centrală.

Cf-njunctura, care a urmat după 
răsboiu, a atras pe foarte multe 
persoane nespecializate în unele 
branșe.

In anii critici din 1924_28, a- 
ccste persoane aproape toate au 
fost nevoite să dispară, încât foarte 
puține mai avem. Dar urmele și 
mentalitatea le-a rămas în cele mai 
multe branșe.
. Nu avem statistica insolvențe- 
lor, cari s’au ivit la noi, dar din 
cazurile, cari s’au soluționat prin 
Uniunea Creditorilor din România 
sau despre cári am cunoștință, 
constat, că numai în Ardeal și Ba
nat cifrează la mai multe sute de 
^milioane sumele, pe cari fabrican
ții și engrosiștii le-au pierdut în 
.urma diverselor insolvențe în anul 
.1928. Astfel în întreaga Românie, 
sumele pierdute în urma insolven- 
țelor, pot să fie evaluate fără exa
gerare, la un miliard.

Tot la sume mari se cifrează și 
pierderile, pa cari producenții le- 
au pierdut prin dobânzile de în- 
itârziere a achitărilor. Dar oare, 
cine va plăti aceste sume mari? 
La întreprinderile, cari s’au dis

trus, le plătesc proprietarii, res
pective acționarii, dar majoritatea 
acestor sume o plătim noi, con
sumatorii, deoarece fabricanții, 
când obsearvă, că au 3.. 10 în loc 
de ^2—1 % la dubiozități, calcu
lează în prețuri cu 3_ 10% mai 
mult. Cu atâta vor plăti deci con
sumatorii mai mult, fiindcă ei plă
tesc în numerar.

Dacă eu, consumatorul, cumpăr 
azi o pereche de ciorapi, sunt ne
voit să plătesc cu circa 5% mai 
mult în preț, numai fiindcă unii 
comercianți,__cari au pierdut su
me mai mari sau mai miei, în ur
ma insolvenței unor comercianți, 
— socotesc mai scump produsele 
eu 5%.

Consumatorii sunt deci aceia, 
.cari plătesc pentru desorganizarea 
pieței noastre de credite, și deci 
pentru ei numai avantagioasă poa
te fi o convenție, care ar pre
ciza :

1) să nu se maii acorde credite 
acelora, cari nu le pot suporta ;

2) să nu se acorde credite pe 
termene prea lungi;

3) să nu se admită prelungirea 
termenului fără motive, fiindcă se 
pierd prea mari dobânzi.

।, De fapt și comercianților cu bo
nitate acceptabilă, numai convena- 
lă le poate fi o asemenea conven
ție, deoarece comercianții ajunși în 
insolvență, le fac mare concuren
ță, desfăcându-și produsele cu 
orice prețuri, sub cost numai, ca 
să-și poată realiza sume cât se 
poate de mari. Ba în prezent a 
devenit tocmai la modă desfacerea 
produselor cu prețuri reduse, au
torizate chiar și de notari publici, 
distrugând pe timp îndelungat 
piața.

Zilele trecute tocmai am avut o- 
cazia, ca să văd într’un oraș din 
provincie, la trei comercianți de 
ghete, că nu-și pot să vândă nici 
atât, cât te este necesar, ea să își 
acopere spesele zilnice, deoarece un 
țalt comerciant de ghete, ajuns în 
insolvență, a început să-și desfacă 
produsele pe prețuri atât de redu
se, încât a atras la prăvălia sa toa
tă clientela, care s’a aprovizionat 
pe câteva luni, folosindu-se de oca- 

। zie. Astfel comercianții ceialalți 
nu aveau clientelă. Asemenea lu
cruri nu s’ar întâmpla, dacă s’ar 
reglementa creditările și nu s’ar 
admite, ca diverse firme incorec
te să aranjeze artificiale desfaceri 
,de produse cu prețuri reduse, dis
trugând piața.

Pilde de aceste s’ar putea aduce 
foarte multe. Dar le cunosc destul 
de bine și comercianții. Scopul 
meu, acuma a fost numai, ca să 
arăt comercianților și consumători- 
lor, că n'au de ce să se manifesteze 
contra cartelurilor, cedând unor 
fraze demagogice.

Doar cartelurile sunt niște or
ganizații importante și necesare 
pentru viața economică. Dar func
ționarea lor, cu toate acestea este 
necesar să se reglementeze prin 
legi.

De altfel voiu reveni asupra 
problemei, când voiu avea posibili
tatea, ea să văd proiectul, ce se ela
borează acuma pentru reglementa
rea activității cartelurilor.

Olvassa a

l Keleti üjság-ot

Eugen Adler j 

& losilNádor j
Birou de transporturi in- r 
ternaționale și vămuiri 7

Banca de Scont S. P. A
Timișoara

Fondat: 1906.
ADRESA TELEGR.: ESCOMPTE. 
TELEFON: 6-60 ; 18-33; 7-78.

Nemzetközi szállítási és 
vámolási iroda 

ORADEA 
Str. Avram láncú 

No. 22.

Orice operațiuni bancare
Autorizație pentru mijlociri de devize, valute și 

pentru emisiune de șecuri vamale.
Depuneri în lei și valute străine cu dobânzile 

cele mai mari posibile.

Teíegr. Haglersped. Telefon 2-59, 6-65.

Sucursale și Exporturi “ Fiókok és 
képviseletek!

Salonta, Episcopie Bihor, Valea 
lui Mihail Curtici, Jimbolea. 

t Gr. Gh. Vodă.

Tranzacțiuni în toate centrale din 
țară și străinătate.
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Legile, cari vor veni în 
sesiunea parlamentară 

imediat după Paște
Legea drumurilor și a reor
ganizarea CFR de asemeneea 

a devenit actuală
Consiliul de Miniștri, luând în 

discuție proiectele de legi necesare 
și urgente, a stabilit, ca imediat 
după vacanța de Paște, să fie pre
zentate în sesiunea parlamentară:

Legea chiriilor, legea drumuri
lor, legea de reorganizare a c. f. r., 
legea pentru punerea în valoare a 
terenurilor inundabile, legea pen
tru libera cirulație a imobilelor ru
rale, legea asigurărilor agricole, și 
legea de reorganizare a Comuni
tății de avere din Caransebeș.

Aceste legi au fost trecute prin 
consiliul de minâștri.

A Szatmári Kereskedelmi 
Bank Rt. közgyűlése

A Szatmári Kereskedelmi 
Bank Rt. közelmúltban tartott 
közgyűlésén beterjesztett jelen
tést a részvényesek örömmel 
vették tudomásul és a vagyon 
és nyereség felosztására vonat
kozó indítványt egyhangúlag । 
fogadták el. Az elmúlt év fo- | 
lyamán az intézet tevékeny
sége csak szigorúan vett bank
ügyletek fejlesztésére irányult 
s hála a szolid üzleti elveknek, 
sikerült az intézet fejlődését 
előbbre vinni. A mult év folya
mán a tiszta haszon 541.753 33 
lejt tett ki, melyből a kétes köve
telések tartalékolására 350.000 
lejt, a tartalékalap gyarapítá
sára pedig 100.000 lejt fordí
tottak.

Reducerea prețului cimentului 
Tratativele dintre frabricanți și guvern

Intre Ministerul industriei și co
merțului și fabricanți de ciment 
cari după cum se ștfe sunt carte
lați, sunt în curse tratative pentru 
reducerea prețului cimentului.

D. Madgearu a ținut ca înain
te de a se proceda la reviziui- 
rea tarifului vamal să ceară 
cartelului reducerea prețuită.

In anul trecut, prețul cimentu
lui fixat de cartel a fost 25.000 va
goane (în detail 28.000). Prețul 
acesta e cel fixat pe hârtfie. De fapt 
a costat 30.000 vagonul și .33.000 
în detail.

Taxa de import la ciment este 
fixată, în tariful vamal, la 30.000 
lei vagonul.

Fabrica „Astra" din Arad a primit o 
comandă belgiană de zece milioane 

O centrală electrică în Jalomița
— Dela redacția noastra din Arad —

Electrificarea României este o 
problemă de mare importanță cu 
care guvernul trebuia să se ocupe 
mai intensiv, având în vedere, că 
după electrificare energia în Ro
mânia ar costa foarte ieftin.

Acum câteva săptămâni o dele
gație de experți francezi, italieni 
și elvețieni a cutreerat țara, stabi
lind punctele, în cari s’ar putea 
înființa mari centrale electrice. 
Experții, au declarat după eele 
văzute, că în România ar putea

Ne-am adresat la locul compe
tent spre a obținea lămuriri de

cum 'a fost stabilită in tariful 
vamal, taxa de 30.000 lei la

vagon.

Nu ni-s’a putut da alta explica
ție decât că această taxă e prevă
zută în tarif din cauza unei gre
șeli de tipar.

De altfel pentru a lămuri ches
tia vom publica prețurile din strei- 
nătate.

Suntem informați că și cartelul e 
gata să reducă prețul cimentului 
cu 2.000 lei la vagon. Ministerul 
cere o reducere de prețuri de mi
nimum de 8.000 lei la vagon.

să fie mai ieftină energia, decât 
în alte țări europene, după electri
ficare.

Electrificarea de altfel s’a și în
ceput, dar foarte înceti merg luc
rările inițiate.

Un puternic conzern elvețian, a 
primit autorizație pentru constru
irea unei centrale electrice puter
nice în valea lalomiței.

In valea lalomiței, dacă se 
va construi puternica centrală 

electrică se vor fonda serii de 
fabrici diverse, de mare im
portanță pentru viața econo

mică a României.

Lucrările de altfel sunt în curs 
și se speră, că în scurt timp se 
vor și termina, fiind întreprinse 
de consorțiul belgian împreună cu 
renumita firmă Braun Boicery 
din Elveția.

Tuburile necesare conductei de 
apă s’au comandat dela o mare fir
mă din București, iar

stâlpii necesari conductului e- 
lectric s’au comandat dela fa
brica de vagoane „Astea” din 

■ Arad în valoare de zece mili
oane'lei.

"Livrarea traverselor se va și 
începe în scurt timp, deoarece „As- 
tra” lucrează deja la confecționa
rea stâlpilor.

Extinderea regimului 
cârciumelor în întreaga 

țară
Printr’o deciziune a ministeru

lui muncii, Cooperației și Asigură
rilor Sociale, publicată în „Montio- 
,rul Oficial” din 23 Martie crt., 
dispozițiile deciziei ministeriale cu 
No. 35.617 din 28 Noembrie 1925, 
publicată în Monitorul Oficial No. 
266 din 2 Decembrie 1925, au fost 
extinse pe întreg cuprinsul țării.

Conform art. 1 din prezenta de
cizie, regimul cârciumelor din co
munele rurale din întreaga țară 
va fi: cârciumele vor fi închise tot 
timpul în zilele de duminici și de 
sărbători legale.

a a a a a a

FABRICA 
DE LANȚURI S. P. A 

TIMIȘOARA

. a a Lanțuri de fier pentru agri
cultura sudate electrice și 
patente 
potcoave de cisme 
altce de plumb

a

Láncgyár 
Részvénytársaság 

Timișoara

Fabrica de hârtie Zărnești 
S. A. R.

Sediul Central: Brașov. Sir. Castelului Nr. 135.
Adr Telegr.: PAPYRUS. Telefon: 592

Produ e: Tot felul de hârtie pen ru ' 
împachetet, în spec al. Hârtie superioa ă 
de celuloză în toate mărimi, greutăt și 
culori. Hârtie brună de împachetat, numit 
,,Kraft“ î. diferite mărimi și greutăți.
Hârtii speciale pentru nevoile industriilor. 
Pungi de hârtie în diferite câiifăti și mărimi.

Zernesti Papírgyár Rt
Brassó

a e Gyártmányai
Központi iroda és gyári raktár: Brassó,Vár-u 135

Táviratcím: PAPYRUS. Telelőn: 592.

Mezőgazdasági v a s 1 á n c o k 
villanyforrasztott és patent 
kivitelbent 
csizmapatkó, 
ólomsörét

Gyárt: Fehér, superior és barna erő 
pepirokat minden sulv es nagyságban, 
Fehé superior és barna erő zacskókat 
mrden nagyságban. — S ines 
papírokat úgy sup- rior. mint erő minő
ségben, valamint külön eges papir< kat 

ipari célokra stb.



A székely borvízek kérdéséhez
Irta: Hexner Béla oki. vegyészmérnök, Cluj—Kolozsvár

Az 1923. évi román alkotmány 19. 
kimondja, hogy naeionalizáltat- 

Bak tehát az állam tulajdonát képe
zik egész kiterjedésükben a föld fel
színétől kezdve bármely mélységig az 
ásványanyagok telepei, melyekből fé
mek, fémfélék és ezeknek vegyületei 
vonhatók ki, valamint minden éghető 
ásványanyag, földszurok, ásványví
zé általában, természetes gázok és 

altalaj bármilyen természetű kin
csei. '

Hasonló szövegű az 1924-es 
Tancred Constantinescu—VintilaBra- 
tiann és a most megszavazott Mad- 
gearu-féle bányatörvények első pa
ragrafusának első pontja.

Főleg ezen pont és a törvény azon 
paragrafusai, melyek ásványvizekről 
rendelkeznek, a Magyar Párt részéről 
nagy vitákra adott okot és a tör
vény tárgyalásakor a parlamentben 
heves jeleneteknek is volt okozója.

Nézetem szerint nem volt ok ezek
re a hatalmas összetűzésekre, mert a 
törvény értelmében sem, de az alkot
mány értelmében sem lehet a székely 
nép és a székely föld legelterjedtebb 
közszükségleti cikkét, a borvizet a 
bányatörvény határozmányai alá von
ni, mert a borviz éppen annyira nem 
ásványvíz, mint amennyire nem ás
vány az agyag, vagy az építkezési kő, 
mely szintén neín tartozik az állam 
tulajdonai közé, hanem a felszintu- 
lajdonos birtoka.

Ásványvíznek nevezünk ugyanis, 
— úgy ia balneologia mint a kereske
delem és szállítás szempontjából 
olyan vizeket, melyek egy bizonyos 
mennyiségű szilárd anyagot tartal
maznak, vagy bizonyos ritkán előfor
duló anyagokat tartalmazva, külön- , 
hoznék az egyéb forrásvizektől, végül 
azok a vizek, amelyeknek temperatu- 
rája ai forrásnál 20“ Celsiusnál ma
gasabbak. Mindig azonban, melyek 
bizonyos mennyiségű és normák ál
tal megállapított ezen magukba oldva 
levő anyagoknál fogva egy bizonyos 
fiziológiai hatásra képesek.

Mindenki, aki a székelyföld borvi- 
.zeket ismeri, tudja azt hogy ezek a 
fenti követelményeknek, tehát az ás
ványvíz fogalmának nem felelnek 
meg .

A székely borvizek általában fizio
lógiai hatásokra képtelenek. Sem 
nem hashajtók, sem nem hugyhajtók, 
sem más fiziológiai hatásuk nincsen.

Magukba oldva rendkívül kevés 
szilárd anyagot tartalmaznak és ezek
nek mennyisége mindig jóval keve
sebb, mint amelyet a normák megkö
vetelnek.

A szénsavtartalmuk is rendkívül 
kicsi mértékben oldott szénsav, ha
nem inkább szabad szénsav, mely 
.egész rövid idő alatt a víztől elsza
badul. De ritkább anyagokat mint 
lithium, urán, jód, brom sem tartal
maznak vagy soha, vagy ha ritkán, 
úgy a normák alatti mennyiségben. 
Ennek folytán ezek, a borvizek úgy 
ahogy előfordulnak ásványvizeknek 
nem tekinthetők. Csak ha mestersé
ges utón-juttatunk beléjük olyan 
anyagokat, amelyek fiziológiai ha
tást kifejthetnek, akkor válik belő
lük ásványvíz, de akkor is a normák 
szerint osak „Mesterséges Ásvány
víz" jelzéssel hozhatók csak forga
lomba, amelyek szintén nem tartoz
nak a bányatörvény alá, mert hiszen 
ez expresis verbis mondja ki, hogy 
csak természetes ásványvizek fölött 
rendelkezhetik az állam.

Fentieken kivül még egy fontos 

tulajdonsága kell, hogy legyen az ás
ványvíznek és ez a „szállíthatósága" 
vagyis a yiz palackozva és szállítva 
azt a tulajdonságát, amellyel a for
rásnál birt, el nem veszítheti még bi
zonyos ideig tartó raktározás esetén 
sem. Ennélfogva sem tekinthetők á 
székely borvizek ásványvizeknek.

Madgearu miniszter urnák teljesen 
igaza van, amikor azt mondotta, 
hogy á bányatörvény ezeket a vize
ket és a székelységnek ehhez való jo
gát nem érinti, azonban igazuk volt

Ősznél előbb nem kerül sor az erdélyi 
tőzsdék és vámszabadraktárak 

felállítására
Az ipar és kereskedelmi kamarák választása után dön

tenek arról, hogy mely városok kapnak tőzsdét és 
vámszabadraktárt

Madgearu, ipar és kereske
delemügyi miniszter, a vezetése 
alatt álló szakminisztérium első 
programmpontjaként jelölte 
meg, az erdélyi és bánsági tőzs
dék és vámszabadraktárak meg- 
valósitását, Madgearu minisz
tersége óta hónapok teltek el, 
anélkül azonban, hogy ez a 
két nagyíontosságu kérdés, va
lóban realizáltatott volna. Ez 
annál sajnálatosabb, mivel úgy 
a vámszabadraktárak, mint az 
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pt. Industrie $i comerț s. a

GENTRAL 
CLUJ

Sucursale: Alha-Iulia, Bistrija, Hațeg, Sibiu. 
Turda. — CAPITAL SOCIAL: 50 milioane, re
zerve 20 milioane, depuneri 200 milioane. — 
întreprinderi industriale fondate și cointeresate : 
Industria bârmei — fabrică de cuie și sărmă 
în Ghiris, gara Câmpia Turzii — Fabrica de 
sticlărie societate anonimă în Turda. Fabrica 
de eternit „Meteor" în Oșorheiu, județul Bihor
Banca primește depuneri, acordă împrumuturi, 
cumpără și vinde devize, remite bani în străi
nătate, face tot felul de operațiuni bancare.

a Magyar Párt képviselőinek is, 
amikor ezt a kérdést a kellő energia-, 
val felvetették, mert a bányatörvény
ben mindenesetre az a hiba előfor
dul, hogy ott ahol a földtulajdonos: 
rendelkezése alá tartozó anyagok föl 
vannak sorolva, a borviz megemlítve 
nincsen, ami ha megtörtént volna úgy 
ez a félreértés elő nem fordulhatott! 
volnai

Föltétlenül szükséges, hogy a leg
főbb bányatanács véleménye ez ügy
ben kikéressék és a miniszter ur a 
bányatanáes véleménye szerint a tör
vény értelmében határozatot és dön
tést hozzon, mielőbb, mig a kérdés 
meleg.

országrészi tőzsdék, a mai erő
sen lefokozott kereskedelmi te
vékenység mellett, jelentősé
güket messze felülmúló héza
got töltöttek volna be, aminek 
magyarázata speciális gazda
sági viszonyainkban keresen
dők elsősorban.

Vámszabadraktárak 
nélkül ma már mo
dern kereskedelem el 

sem képzelhető.
A nyugati államokban ezek az 

intézmények mindenütt kitü
nően beváltak, mennyivel in
dokoltabb volna tehát a vám
szabadraktárak felállítása ná
lunk, ahol még ma is magas 
kamatokkal kénytelen kalku
lálni a kereskedelem. Ugyanez 
a helyzet a tőzsdéknél is, ame
lyek alkalmasak volnának arra, 
hogy a fővárostól messze fekvő 
területeket gazdaságilag centra
lizálják és az elalélt kereske
delmi és pénzpiaci életbe egy 
kis lendületet hozzanak.

A napisajtó egyes orgánumai, 
újabban azt a hirt közölték, 
hogy a kereskedelemügyi mi
nisztérium, már megállapította 
azokat a centrális jellegű vá
rosokat, ahol fel fogják állítani 
a vámszabadraktárakat és a 
tőzsdéket. Eszerint tőzsdét kap
nak: Temesvár és Kolozsvár. 
A vámszabadraktárakat a kö
vetkező helyeken állítják fel: 
Kolozsvár, Nagyvárad, Brassó 
és Temesvár.

Az „Ardealul Economic", 
mértékadó helyről nyert infor
mációja alapján, ezzel kapcso
latosan az alábbiakat közölheti:

Úgy a tőzsdék, mint a vám
szabadraktárak felállítására vo
natkozó javaslatok készen'fek
szenek a minisztériumban.

korai azonban minden 
olyan kombináció, 
mely a íelállitás he

lyére vonatkozik,
mivel ezt a kérdést a minisz
térium nyitva hagyta, mindad
dig, mig a kereskedelmi kama
rák választása le nem zajlik 
és az érdekelt kamarák vezető
sége meg nem alakul, hogy e 
kérdés felől ők maguk dönt
senek.

Az országrészi tőzsdék és 
vámszabadraktárak gyors meg
valósításának tehát most már 
csak az az akadálya, hogy a 
kamarák élén interimár bizott
ságok működnek. Minthogy a 
kamarai választások, csak e hó 
végén lesznek, ebben a sze
meszterben aligha kerül parla
ment elé a két törvényjavaslat 
és igy ősznél előbb sem a tőzs
dék, sem pedig a vámszabad
raktárak felállítására nem kerül 
sor.
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A Bánáti Banca Centrala 
5 millió lejről 20 millió lejre 

emelte íel alaptőkéjét
— Az Ardealul Economic—Erdélyi 

Közgazdaság bánsági 
szerkesztőségétől —

A Bánsági Banca Centrara a 
napokban tartotta meg Temes
váron mult évi közgyűlését. A 
közgyűlés hozzájárult az igaz
gatóság javaslatához és az alap
tőkét 5 millió lejről 20 millió 
lejre emelte fel. A tőkeemelés 
következtében e nagyrahivatott 
intézet működési köre még na
gyobb mértékben fog kiterjedni 
és jelentős szerepet fog vinni 
a Bánság közgazdasági életé
ben. A Banca Centrala a mult 
évben 1,339.000 lei tiszta nye
reséggel zárta mérlegét.
>99999##0BBCBBBBBIIIBBBB9Bt
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Discuțiile în jurul ta
rifului vamal

de lacob Peptea,
secretar general la U. G. I. R. Cluj

II.

Chestia, care trebuie lămurită mai înainte de toate în sco= 
pul ce urmărim, credem a fi stabilirea cel pufin cu aproximafie 
a raportului dintre valoarea produselor anuale ale celor două 
ramuri principale de producție: agricolă și industrială.

Vom încerca a face această stabilire, folosindune de datele 
privitoare la producția tării din anul 1927, un an din punct de 
vedere economic relativ mai bun decât anul 1928, pe cari date 
le=am cules din tablourile statistice cuprinse în expunerea de 
motive a proiectului de buget depe anul 1929, din «Statistica 
economică internațională" întocmită de Dl. Dr. Gbeorgbe G. 
Milefici și publicată de Institutul economic românesc în anul 
1928 (Edifia Cartea Românească), după Dl. Ing. Agr. P. Rosiadi 
și în mică parte le=am stabilit noi prin calcule cómbinafive.-

Unde n’am găsit date privitoare la valoarea produselor res= 
pective, pentru evaluarea acestora : ne=am folosit de prefuri 
medii fixate în tariful unitar al impozitului pe lux și cifra de 
afaceri, întocmit și aplicat în cursul anului 1927.

Iată aceste date grupate pe ramuri și feluri de produse.

A) Producția agricolă:
a) Cereale.

1. Grâu 26,327.072 chintale ă 700 lei 18.428,950.400 Lei
2. Secară 2,368.136 „ „ 600 „ 1.420,881.600 „
3. Orz 12,617.202 , 550 „ 6.937,151.100 „
4. Ovăz 8,681.434 „ „ 400 „ 3.472,673.600 „
5. Porumb 35,331.462 „ „ 350 „ 12.366,011.700 „

Total 42.625,568.400 Lei

b) Alte culturi.

1. Cartofi 21,486.757 chintale â 150 lei 3.223,013.550 Lei
2. Sfeclă de zahăr 12,547.708 „ „ 150 „ 1.882,156.200 „
3. Răpită 143.496 „ „ 700 „ 100,447.200 „
4. Tutun 201.534 „ „4000 „ 806,136.000 „
5. Cânepa (seminfe) 63.052 „ „ 700 „ 44,136.400 „
6. In (seminfe) 61.140 „ „ 1100 „ 67,254.000 „

7. Cânepă (fuior) 168.999 „ 3000 „ 507,997.000 ]r oi
8. In (fuior) 24.282 țț „4000 „ 97,128.000
9. Floarea soarelui 1,075.000 „ 600 „ 645,000.000

10. Mac 22.782 „2500 „ 56,955.000 w
11. Mei 558.138 — . 350 „ 195,348.300
12. Hrișcă 45.619 — „ 400 „ 18,247.600
13. Măfuri 77.585 „ 100 „ 7,758.500 w

Tofal 7.651,577.750 Lei

c) Fructe și derivate.

1. Vin, 7,100.632 hectolitri ă 1.200 lei — — 8.520,758.400 Lei
2. Struguri proaspefi de masă cu. aproximafie

500.000 chintale ă 600 lei — — — — 300,000.000 „
3. Mere, pere cu aproximafie 1,000.000 chin=

tale â 200 lei — — — — . — — — 200,000.000 „
4. prune proaspete, cu aproximafie 1,500.000

chintale â 300 lei — — — — — — 225,000.000 „
5. Caise, piersici proaspete, cu aproximafie

100.000 chintale â 300 lei — — — — 30,000.000 „
6. Nuci cu aproximafie 150.000 chintale â

1.500 lei — — — — — — — — 225,000.000 „
7. Orice alte fructe proaspete, cu aproximafie

400.000 chintale â 200 lei — — — — 80,000,000 „
Total 9.580,758.400 Lei

d) Furajere.

1. Fân, paie, ierburi de nufref de fot felul 
verzi și uscate, cu aproximafie 200 milioane 
chintale â 100 lei (20 mii. capete de ani= 
male â 1000 Kgr.) — — — — — — 20.000,000.000 Lei

2. Trifoiu (sămânfă) 31.754 chintale â 4.000 lei 127,016.000 „
3. LOcemă (sămânfa) 29.257 chintale â 5.000 lei 146,285.000 „
4. Trifoiu, lucernă și alte fânefe artificiale

12,064.357 chintale â 100 lei — — — — 1.206,435.000 ,
5. Napi și alte rădăcini de nufref 6,810.739

chintale â 100 lei — — — — — — 681,073.900 „
6. Dovleci 12,924.414 chintale â 100 lei — — 1.292,441.400 „

Total 23.453,252.000 Lei

e) Legume.
1. Păflegele roșii, vinete, casfravefi, conopide, 

pepeni, fasole, verde, bob, marăre și orice 
alte legume verzi proaspete 3,103.688 chin=
fale â 500 lei — — — — — — — 1.551,844.000 Lei

Contmentete Magazin de postavuri, căptușeli și furnituri 
pentru croitori

Posztó-, bélésáruk és szabókellékek 
kereskedése

Vaskereskedl elírni 
Társaság

Postăvărîa 
Edmunfi SZÁSZ Ödön

Fiul lui LUDOVIC

KERN ÉS TÁRSAI Schwarez
Az Egyesült Csehszlovák Vasmüvek 

eladási sr eiv^zete.
A wi’kowilzicsőhenge müvek.acseh- 

szlo' ák ál ami podbrezóvai c^őhengermü- 
veknek és a csehszlovák öntöttedénygyá
rak vezérképviselete.

Lajos Fia S. A 
Posztóáruház R. T.

București 
Cluj, 

Cernăuți, 
Timișoara, 

PBoe$ti.

Adresa nouă: — Uj cim:
Str. Universității No. 3. (fost Egyetem-utca)
Teiefon: 7—78. Adr. telegr.: Szâszpostav Cluj

Expedierea stofelor si că tușelilor în toate părji'e 
Tării în baza colecțiunilor ce se emite nou' din sezon

.. în sezon. — Fiecare c oitor în interesul propriu 
trebue să servească -e cl.entul sau spre deplină, 
multumne di । colecfiunea de mostre. Prenotări pt. 
colecjiunea de primăvară sunt d“ja în curs dar 
exclus.v maeșteii — croitori să se adreseze firmei 

de mai sus în aceasta privinjă.

A rluji fiók címe:
Calea Regele Ferdinand 69 a.

A elüti raktár:
Hitelbank Áruraktár P. Gării 3.

Postai szétküldés az ország minden részébe, idény
ről-idényre újonnan kibocsájto t mintagyüjlemények 
alapján, u y szövet-, m nt béléséi ükben. — Minden 
öná ló szab' iparosnak fontos érdeke, hogy r- nde- 
lőit a 'rintakártya alapján le jo1 b megelégedésére 
sz hálja ki. Előjegyzé-fek ez 1929. évi tavaszi és 
nyári kollekcióra már most folynak. Kizárr lag szabó

mesterek forduljanak kérésükkel fenti céghez.
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2. Ceapă și usturoi 949.087 chintale â 500 Iei 474,543.500 Lei
3 Fasole, bob și mazăre, în boabe, 1,842.281
' chintale â 500^ lei — — — — — — 921,140.500 ,

A Linte, năut în boabe, 135.962 chintale â
[600 lei— — — — — — — — — 81,577.200 „

5. Varză 7,725.767 chintale â 300 lei — — 1.117,730.100 .
Total 4.146,835.300 Lei

î) Plante și flori ornamentale.

Cu aproximație — — — — — — — 50,000.000 Lei

g) Plante medicinale.

Cu aproximație — — — — — — — 20,000.000 Lei

h) Lemne.

Producția lemnoasă brută 14,875.000 metri
cubi â 200 lei la locul de producție — — 2.975,000.000 Lei

Animale și derivate.
1. Cai Ia un efectiv de 1,939.438 capete 

â 10.000 lei = 19.394,438.000 Lei; spor 
anual Vso — — — — — — — — 969.721.000 Lei

2. Asini la un efectiv de 11.584 capete
â 3000 lei = 34.752.000 lei, spor anual V20 1.737.600 „

3. Boi la un efectiv de 4.552,166 capete 
â 7000 lei — 31,965.162,000 lei; spor anual 
2/5 (presupunând un spor anual egal cu 
consumația anuală) • — — — — — 12,786.064,800 „

4. Bivoli la un efectiv de 192.268 capete 
ă 8000 lei = 307.628.800 lei; spor anual 2/p 123,051.520 „

5- Oi la un efectiv de 12,941.051 capete
â 500 lei = 6,470.525,500 lei; spor anual 2/& 2.588,210.200

6. Capre la un efectiv de 418.616 capete 
â 500 lei = 209,308.000 lei; spor anual 2/s 83,723.200 „

7. Porci la un efectiv de 3,075.728 capete 
â 4000 lei = 12.302,912.000 lei; sporul 
anual Va — — — — — — — — 6.151,456.000 „

8. Pasări de curte, vii, mari și mici, cu 
aproximație 12,0000.000 capete â 100 lei 1.200,000.000 „

9. Pești vii de orice fel, cu aproximație 
luând venitul statului evaluat la 150 mi= 
lioane anual de 3 ori — — — — — 450,000.000 „

10. Stupi cu albine vii, cu aproximație
200.000 bucăți â 1000 Iei — — — — 200,000.000 „

11. Lapte de fot felul, cu aproximație
10,800.000 chintale, presupunând 6 mi»
lioane vite de lapte cu 180 Kg. la an, '
â 600 Lei — — — — — — — 6.480,900.000 ,

12. Ouă cu aproximație 875.000 chintale
â 3000 lei — — — — — 2.625,000.000 „

13. Miere de albine, cu aproximație 10.000
chintale â 5000 Iei —• — — — — 50,000.000 „

14. Gogoși de mătase 377.000 Kg. â 150 lei 56,550.000 „
15. Lână brută (în suc) cu aproximație

241.000 chintale â 8000 lei — — — 1.928,000.000 , 
Total - -35.693,515.220 Lei

Rezumând evaluările de mai sus vom avea totalul ■ general 
următor al produselor agricole;

Cereale - — - — — - 42.625,568.400 Lei
Alte culturi - - - - - 7.651,577.750 ,
Fructe și derivate — — — — 9.580,758.400 „
Furajere ------ 23.453,252.000 „
Legume — - - — — — 4.146,835.300 ,
Plante și flori ornamentale —• — 50,000.000 ,
Plante medicinale — — — — 20,000.000 „
Lemne — 2.975,000.900 „
Animale și derivate — — — 35.693,000.000 „

To tal general 126.195,991.850 í.ei 

adecă în sumă refundă 126 miliarde.
Cam acesta este deci randamentul anual al capitalului și 

muncii agricele și al creșterii animalelor în tara noastră consi= 
derată drept fără cu caracter agricol.

Ținând seamă de foti factorii naturali și fechnici, cari 
intervin la producția agricolă și de situația climaterică și geogra
fică destul de favorabilă a Tării românești, acest randament ne 
Pare foarte modest, făcândune dovada unor metode de cultură 
primitive și iraționale.

m.
B) Prouducția industrială

a) Industria mare,

1. Elecfro=fechnică............................... ...... 222,188.000 Lei
2. Metalurgică....................................... 7.832,850.000 .
3. Lemnului.............................................................. 4.691,103.000 „
4. Chimică.................................'...... 10.592,283.000 „
5. Alimentară............................................  14.561,202.000 " „
6. Textilă .'.................... ........................................ 7.959,744’900 „
7. Pielărie . . . . . . . . . . . ^ . 1.986,909.500 ,
8. Ceramică . . . . , . ... , . •. . 89,316.000 „

9. Materiale de ziderie..........................  1.538,799.000 Lei
10. Hârtie și arfe grafice................................  . 2.135,281.000 ,,
11. Sticlărie . . . . . . . . . . . 546.486.000 ,

Total . . 52.164,162.400’-: Lei

b) Industria minieră
1. Petrol brut................................. 6.106,705.692 Lei
2. Lignit................................  2.340,536.946 „
3. Huilă ......... 397,389.957 „
4. Gaz natural........................... . 242,970.768 w
5. Aluminiu . .' . . ... .. 307.980 „
6. Pirită............................................ 25,400.455 ,
7. Asfalt ......... 4,567.805 „
8. Chihlimbar .   546.000 ,
9. Sare gemă ....... 709,109.871 ,

10. Producția carierelor .... 221,596.239 „
Total . . . 10.048,200.613 Lei 

«
c) Metale și fontă.

1. Aur fin . . . . . . . . 224,990,035 Lei
2. Argint fin.................................. 12,472.500 „
3. Cupru ................ ........................... 10,476.877 ,
4. Plumb și antimoniu . . ... 27,639.716 „
5. Mercuriu ........ 1,424.009 ,
6, Glazură extrasă din plumb . 2,512.530 „
7. Fontă . . ... . . . 284,760,662 „

Total . . . 563,976.329 Lei

d) Industria mică.
Relativ la producția industriei mici n’avem nici un fel de 

date oficiale. Suntem deci avizati la aprecieri aproximative. Ti= 
nând însă seamă de faptul incontestabil că cel pufin jumătate 
din populafia celor 165 de comune urbane din întreagă fara 
este ocupată în diferitele ramuri ale industriei mici, între cari 
numărăm și industria construcfiei, precum și mmorile fărănești 
de foi felul, credem a nu fi departe de realitate, dacă evaluăm 
valoarea produselor acestei industrii, inclusiv indásfria ue casă 
a comunelor rurale, la o sumă egală cu valoarea produselor in» 
dusfriei mari» adecă la 5.200/000.000.

Valoarea totală a producției industriale va fi deci următoarea:
Industria mare.................................. 52.164,162.400 Lei

» minieră....................... . 10.048,200.813
Metale și fontă.................................. 563,976.329 ,
Industria mică ....... 52.000,000.000 „

- Total . .. .114.776,339.542 Lei
ori în sumă rotundă 115 miliarde. '

Natural nici despre proeucfia industrială nu putem afirma, 
că ea și=ar fi atins maximul de capacitate, ci tocmai dimpotrivă, 
în ce privește industria mare, chiar stabilimentele industriale 
existente — în urma crizei economice mereu cfrescânde au fost 
silite a funefiona cu o capacitate de produefie redusă.

Perspectivele ei de desvolfare, în caz de înlăturarea acestei 
crize, sunt însă fot atât de mult promifăfoare, ca și ale pro» 
duciiéi agricole actuale.

Mai mult chiar, această desvolfare, în urma bogățiilor 
subsolului și forfelor naturale de cari dispune fara, precum și 
în urma independentei acestei produefii de influentele clima» 
ferice dezastruoase uneori pentru produefia agricolă — este 
mai sigură și mai rentabilă. (Urmează)
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■ Cséplőkészletek :
M acélrámával, golyóscsapágyakkal. “

\ Cormicklnternatlonal;
■ Traktorok :
_ 3—4 vasú ekével, tárcsásboronával. —

= DáesEÍmotorok =■■
S Láng L. Gépgyár Budapest gyártmánya. “

= Malmigépek ;
— Első Magyar Gazdasági Gépgyár Budapest gyártmánya. =

= Roh 6oMi GÉpteMeliDi Ili. 1 

X CIuj-Kolozsvár, Strada Regina Maria 45. =! 
• Tnn u im ii ii ii ii ii ii ii.ii-jnniJDM.



ARDEALUL ECONOMIC 1© ERDÉLYI KÖZGAZDASÁG

Az aradi egyesült Bank R. T. ellen 
másodszor és visszavonhatatlanul 

elrendelték a csődöt
A csődöt kérő Gherman Dante ellen bűnvádi feljelentést 

tett a likvidáló bizottság
Az „Ardealul Economic-Erdélyi Közgazdaság" Arad-bánsági szerkesztőségétől

Az aradi Egyesült Bank Rt. 
ügyében ismét, — és immár 
ugylátszik megmásithatatlanul 
kimondták a csődöt. A . temes
vári tábla március 15-én dél
előtt másodfokon jóváhagyta 
az aradi törvényszék határo
zatát s elrendelte a csődöt a 
fizetésképtelenné vált • Aradi 
Egyesült Bank Rt. ellen.

Az elmúlt hét szombatján 
már órákig tárgyalta az ügyet 
a tábla Marta ,tanácsa, azon
ban a tanács nem tudott dön
tést hozni s az újabb tárgya
lást már egy teljesen uj tanács 
folytatta le. A csődöt Gherman 
Dante dr. aradi ügyvéd kérel
mére rendelték el.

Gherman dr. Albu Cornél 
szászrégeni közjegyző felesé
gét képviseli. A kérelem indoka 
szerint a bank ingatlanait a 
legminimáiisabb áron adta el 
s igy a bank legnagyobb adó
sai, kiknek tartozásai összesen 
64 millió lejt tesznek ki a leszá
molóbizottsággal kötött egyez
mény következtében, csak 14 
milliót fizettek.

Ezeket az egyezménye
ket a csődtömeggond- 
nok’s a csődválasztmány 
természetesen megtá
madja s megpróbálja 

megsemmisíteni.
láncú dr., kit mint ismeretes 

az aradi törvényszék nevezett 
ki csődtömeggondnoknak, arra 
az álláspontra helyezkedik, 
hogy mikor a felszámolóbizott
ság megalakult, .

az intézet már passziv 
volt s igy az igazgató
ságnak kötelessége lett 
volna önmaga ellen cső

döt kérni.

A csődtömeg gondnok egy
ben indítványozni fogja a 
régi igazgatóság s a fel
ügyelőbizottság vád alá he
lyezését.

Ezzel szemben az adósok 
azzal érvelnek, hogy a meg
egyezés már hónapokkal eze
lőtt történt s igy már nem le
het megtámadni.

Permanens tárgyalások folynak 
a bánsági malomkoncentráció 
gyors megvalósítása érdekében

Az „Ardealul Economic" cikke nyomán az egész ország; 
malomipara feszült érdeklődéssel tekint a bánsági karJ 
teli tárgyalás ok eredményei elé. A nagymalmok közötti 
már megvan a megállapodás, de a középmalmok csalta» 

kozása még hiányzik

Az „cArdealul Economic" leg= 
utóbbi számában megjelent köz= 
lemény, a bánsági malomkőn® 
centráció kérdésében nagy meg® ; 
lepetést keltett azokban a ma® 
lomipari körökben, amelyek a 
kulissza mögötti tárgyalásokról 
nem voltak értesülve. Kűlönö® 
sen

aradmegyei szakmai kö
rökben váltott ki élénk 
kommentárt a koncen

tráció terve,
mert a bánsági tömörülés első® 
sorban ezt a jelentős termelő® 
ipart érinti legközelebbről. Az 
aradmegyei malomvállalatok 

mindenkor erős versenytársai 
voltak a bánsági malmoknak és 
igy érthető, hogy a lokalizált 
tárgyalások, egyelőre csak a bá® 
nátra tervezett kartellirozás 
ügyében, meglehetős idegessé® 
,get váltott ki az érdekelt kö= 
rökben.

A terv megvalósítása elé 
egyébként, az egyes malom® 

kategóriák álláspontjával isme
rős tényezők véleménye szerint, 
még komoly akadályok fomyo® 
sulnak. Ezek az akadályok fő
leg azokban az ellentétekben: 
jutnak kifejezésre, amelyek a 
nagy- és középmalmok közötti 
fenn állanak. A középmalmoh 
ugyanis csak abban az esetben: 
hajlandók belépni a kartellbe, 
ha ez számukra reális előnyö
ket biztosié, mert — szerintük 
— a jelenlegi helyzet ha nem 
is kielégítő, elviselhető szá
mukra' és k ‘

a versenyt elsősorban a 
nagyhatalmok érzik,

akik nagytömegű eladásaikat 
hitellel és árredukcióval kény
telenek eszközölni. Ezzel szem
ben a tárgyalásokat vezető kö
rök remélik, hogy sikerül az 
összes ellentéteket eliminálnii 
és az egységes platformot létre
hozni, mert az egyetemes bán
sági malomérdek kétségtelenül, 
a kartell gyors megvalósítása.

Gherman Dante ellen bűnvádi feljelentést tettek
A likvidáló bizottság ma 

ügyvédi büntettek miatt bűn
vádi feljelentéssel élt dr. Gher
man ellen.

A feltelentés négy pontból 
áll, nevezetesen: ,

1. Megbízta Ghermant a 
bank, hogy hajtsa be azokat 
a követeléseket, amelyeket 
Weiszberger Sándor a bankra 
cédáit. Gherman azonban, 
mikor kiderült, hogy a cé
dáit követelések egyrészét 
Weiszberger már felvette, 
30—40 ezer lejt vett fel hall
gatási dij cimén. Állítólag 
tovább akarta zsarolni Weisz- 
bergert s mikor nem kapott 
pénzt, a felszámolóbizottság 
tudta nélkül jelentette fel.

2. Dr. Gherman a legéle
sebben ellenezte, hogy Or
bán butorgyárossal kiegyez
zen a bank. Orbánt közben 
magához kérette s 15 ezer 
lej készpénzt s ugyanilyen 
összegű váltót kapott hallga
tási dij cimén tőle, a váltókat 
Gherman közben peresítette.

3. Gherman dr. tudomást 
szerzett a bank és az Éles 
testvérek között létrejött 
egyezségről s mielőtt'a bank 
bekebelezhette velna köve-. 
telését, bűnügyi zárlatot ve- 

.. zetett keresztül Albu Cornél 
. megbízásából az Éles bir
tokra.

4. Gherman dr. körülbe- 
i lül 20 ezer lej költségelő- 

.leget vett föl, Ezt nem fi- 
, zette vissza, hanem csődöt 
~ kért a bank ellen.

A feljelentést a felszámoló- 
bizottság irta alá. German dr. 
a vádakat hazugságnak bélye
gezte. Az ügyből kifolyólag 
két lovagias eljárás is van 
folyamatban. Dancu Cornél dr., 
a csődtömeggondnok ma nyi
latkozott s nyilatkozata alkal- 

más. mindenki megnyugtatá
sára.

— Hogy a csőd lebonyo
lítása meddig tart, — mon
dotta Dancu dr., — nem tu
dom. Nem tudom tehát előre 
megmondani, hogy á felszá- 
molóbizottság által kötött 
egyezségeket felbontom-e ? Ki
jelenthetem, hogy mindenkor 
csak egy cél fog vezetni: a 
csödvagyon növelése és a hi
telezők minél nagyobb arányú 
kiegyenlítése.

Megfellebezik az 
ítéletet

A csődtömeggondnok szerint 
két egybehangzó ítélet ellen 
fellebezésnek nincs helye. Ezt 
azonban a magyar joggyakor
lat megváltoztatta, elfogadva a 
harmadfokú fellebezést is. A 
román alkotmány pedig min
den ítélet ellen megadja a fel- 
folyamodási jogot. A tábla ha
tározata tehát még nem tekint
hető végérvényesnek. A fel
számoló bizottság természete
sen él alkotmányadta jogaival. 
Hogy milyen indokkal, azt 
egyelőre még nem lehet tudni.

Magyar Általános Hitelbank

Oradea-Ma re, Brașov, Timișoara.

Két fizetésképtelen temesvári pénz
intézet ügyében halasztó döntést 

hozott a csődbíróság
A betétesek csődkérése ügyében a Temesvári 
Hitelbank és a Mercur-bank igazolták, hogy a 
szanálást zavartalanul végre tudják hajtani

A temesvári csődbíróság a 
napokban foglalkozott a fize
tésképtelen Temesvári Hitel
bank és a Mercur-bank beté
tesei által benyújtott csődkéré
sek ügyével. Ă Temesvári Hi
telbank ellen négy csődkérést 
adtak be. A bank képviselője 
okmányokkal igazolta, hogy

a bank Jugoszláviában 
egy régen húzódó pert 

, nyert meg,

melyben már a legfelső bíró
ság is hozott döntést és ennek 
révén a bank rövid időn belül 
kei és félmillió dinárhoz jut, 
amely összeg az aktívákat á 
passzívákkal szemben négysze
resre emeli, úgy hogy a bank
kal szemben fennálló összes 
követelések biztosítva vannak. 

A csődbíróság egy hónapi ha
lasztást adott, amely idő alatt 
a bank tranzaktálni fogja ju
goszláviai követelését.

A Mercur-bank ellen ugyan
csak négy betétes kérte a csőd 
megnyitását. A Mercur-bank 
jogi képviselője táviratot mu
tatott fel, amely szerint

a Banca Nacionala több ' 
milliós kölcsönt bocsájt 
az intézet rendelkezésére,

az intézet . ügyeinek szanálá
sára. A bejelentés szerint, a 
Mercur-bank szanálása már a 
közeli napokban kezdetét veszi. 
A csődbíróság a bejelentést tu
domásul vette és a tárgyalási 
elnapolta.
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jțjari tranzacții în Arad
Ce se va face în Arad 

din împrumutul soli
citat de oraș ?

^Dela redacția noastră din Arad.—

După cum era de așteptat, 
după stabilizare și după sem
narea împrumutului, nu numai 
statul ci și orașele caută îm
prumuturi în străinătate.

Comisiuoea interimară a 
orașului Arad proiecte
ază realizarea unui, îm
prumut de 500 milioane 

let
5'au făcut demersurile necesare 
a guvern. Acum câteva zile 
jrimăria a primit o adresă dela 
bucurești, prin care se întreabă 
:are este suma necesară și în 
sescopuri va fi ea-întrebuințată. 
Președintele comisiunei interi- 
nare, d. dr. Cornel. Luțai a 
daborat un memoriu detailat 
:are a fost înaintat guvernului, 
’rin el se arată că
pentru lucrările edilitare, 
tranzacțiunile, răscum
părarea uzinei electrice, 
reorganizarea serviciu
lui apelor, asfaltarea 
complectă a orașului, 
clădirea halelor, școale- 
lor, hotelului, baia, aba
torului orășenesc, căzăr- 
milor, sunt necesare 562 

milioane.
In Arad se așteaptă cu mult 

ateres rezultatul tratativelor, 
le oarece după realizarea îm- 
rumutului orașul va fi comp
let modernizat și va căpăta 
a aspect nou.

anca Centrală Bănățeană 
își majorează capitalul

social
— Dela corespondentul nostru 

din Banat —

In zilele trecute și-a ținut 
iunarea generală ordinară 
anca Centrală Bănățeană S. A. 
în Timișoara. Adunarea gene- 
dă la propunerea direcțiunei 
admis majorarea capitalului 

jcial dela 5 la 20 milioane. In 
rma acestei urcări de capital 
cest institut financiar bănățean 
ste înaintea unei desvoltări 
’umoase.
Institutul a încheiat bilanțul 

nului trecut cu un profit net 
e cca 1,339.000 lei.

Firma Spitz din Arad 
ichită creditorilor 50 la 

sută.
(Dela redacția din Arad).
Firma Frații Spitz din Arad, 

lespre care „Ardealul Economic” 
i anunțat, că a ajuuns insolventă, 
silele aceste și-a încheiat tratative- 
e cu creditorii, cu cari

a căzut de acord să le achite 
o cotă de 50% .

Cota o acceptă atât marii, cât și 
meii creditori.

Pentru acoperirea pretensiuni- 
lor,

proprietarii au oferit credito
rilor trei părți din Casa ce au

în Arad, 
iar creditorii, acceptând oferta, au 
și seca în vânzare partea de casă 
cedată.

Din prețul casei se speră să se 
satisfacă toate pretensiunile în pro 
porția de 50%, după cum s’a sta
bilit.

A tavaszi szezon ellenére is változat
lan a romániai fapiac helyzete 

Németország még mindig élénken érdeklődik a romániai 
fatermékek iránt — Nem versenyképes a romániai 

lombfürészáru
A tavasz beállta csak a tölgyüz

letben hozott lényegesebb változást. 
A tavaly igen erősen megindult ro
mániai tölgyexport, ha nem is jutott 
holtpontra, mindenesetre elég erős 
visszaesést mutat, ami főleg arra ve
zethető vissza, hogy Németország, a 
román tölgy «egyik legerősebb és leg
nagyobb vevője, csak igen kis mér
tékben vásárol. Ennek oka viszont a 
most folyó jóvátétel! tárgyalásokban 
keresendő és valószínű, hogy mindad
dig, amíg ez a Németország szem
pontjából életbevágóan fontos kérdés 
végleg rendezve nincs, a német fa
piac a vételeknél igen tartózkodó lesz 
és természetesen ezt a román tölgy
piac erősen meg fogja érezni.

A német kereslet csökkenésének 
megfelelően

tölgyboules-okbán • és tölgyfü- 
részáruban az üzlet ellanyhult 

és ez az ellanyhulás mindaddig tart, 
amig a német vásárlási 'kedv nem fo
kozódik.

Ezzel szemben
a tölgyfriezek iránt még mindig 

nagyon nagy az érdeklődés 
és amig a fűrészáruk ára m3-ként 
300—500 lejjel esett, addig a friezek 
árad majdnem ugyanannyival emel
kedett úgy, hogy a tölgyanyagot ter
melő fűrészek az előző évekhez ké
pest még mindig jó üzleteket csinál
nak.
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Societate Anonimă 
pentru Comerț și Industrie Cluj

DEPUN VĂRSAT L 5,000000

TELEFON
BIROUL 337,
Cal. Dorobanților No. 41
DEPOZITUL 256, 
Str. Baclu Linie de Garaj

Reprezentantul Firmei < 

„Creditul Minier“ Soc. An. Rom. 
pt. desvoltarea industriei 

miniere București
Benzină, petrol, motorină, păcură și oleiuri de mașini.
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Egyébként Németország újabban 
tölgydongák helyett hordógyártás 
céljaira friezeket is vásárol és ha 
ezekért a speciális mértékre vágott 
friezekért aránylag igen magas ára
kat is fizet, még mindig sokkal ol
csóbban termeli a hordókat igy mint 
akkor, ha tölgydongát vásárolna, me-. 
lyeknek árak fantasztikusan felszö
kött.

A többi lombfákban a külföldön a 
kellő kereslet megvan, azonban

a bükkanyagot kivéve Románia a 
külföldi piacon nem számottevő, 

mert a kiviteli vámok oly magasak, 
hogy

a román lombfürészáru sehol sem 

versenyképes.
Hiába volt eddig minden intervenció 
a kellő megértés ebben az irányban 
a mindenkori kormányoknál nem volt 
meg és ha a mostani kormány sem 
váltja be ebben a tekintetben ’ a hoz
zá fűzött reményeket, úgy az itteni 
lombfafürészárukészletek el fognak 
értéktelenedni, mert a belföldi fo
gyasztás annyira minimális, hogy az 
a készleteket tekintetbe véve, nem 
jelent semmit.

Biikkanyagban
a piac, habár itt is egy kisebb stag- 
náeió érezhető, még mindig elég szi
lárd és nagyobb mennyiségek feivá- 

sárlása szinte lehetetlen, mert a ter
melők nagyrésze a folyó termelést 
igen jó árak mellett előre eladta.

Puhafában
a piac a kezdődő szezonra való te
kintettel szilárd és ha az építkezés 
csak-kisebb mértékben is megindul, 
különösen a belföldön még egy to
vábbi áremelkedéssel lehet számolni.

Tűzifában
lényegesebb eltolódások ebben az esz
tendőben nincsenek. A december-ja
nuári áresés megállt és 77300—7500 
lejnél stabilizálódott a száraz bükk
fa ára itteni paritásban.

Tölgy-, cser- és gyertyánfában 
a helyzet változatlan és az árak csök
kenésével itt sem lehet számolni.

A tüzifaexportüzlet
a tavasz beköszöntésével természete
sen lényegesen lelanyhult és dacára 

, az újonnan alakult pesti tüzifakartell 
nek, az árak nem szilárdultak meg és 
a fogyasztás csökkenésével az ex
port is lényegesen redukálódott.

Az egészet egybevetve, bár a fa
iparnak még mindig sok a sérelme, a 
helyzet ebben az iparágban az álta
lános gazdasági krízist tekintve, 
aránylag jó és a mostani kormány 
jóindulatától és megértésétől függ, 
hogy a román faipar a külföldön ver
senyképes lesz-e és ezzel nemcsak a 
nagytőkét kényszeríti majd újabb és 
újabb invesztíciókra, hanem egyrészt 
az államnak is tekintélyes hasznot 
biztosit vámokból és fuvarokból, 
másrészt pedig — és talán ez a leg
fontosabb — sok százezer embernek 
fog állandó és nyugodt megélhetést 
adni.

Részvénytársasággá 
alakult át az aradi Seíd- 

ner fatermelő cég
Egy aradi gyáros és pénz
ember vette át a részvény

majoritást
(Aradi tudósitónk jelenti:)
Beszámoltunk arról a szenzáció

számba menő tranzakcióról, melyet 
az aradi Seidner Bemát és Fia fa- 
termélő és mészgyár cégnél hajtot
tak végre. A cég részvénytársaság
gá alagul át s uj tőke vonul be a 
vállalkozásba. A tranzakciónak 
újabb igen érdekes részletei kerül
tek nyilvánosságra.

Mint kiderült, a vállalat igen ne
héz helyzetbe került s a legsúlyo
sabb válsággal küzdött meg. A 
rossz inkasszóviszonyok, a gazdasá- 

■ gi helyzet súlyos krízist idéztek elő 
a cég üzletmenetében. Ezt a krízist 
csak fokozta a cég belső válsága. 
Egyik cégtárs tőkecsökkenése kellő 
aktiválni nem tudása egyébként a 
jóiszituált céget a súlyos helyzetek 
egész sorozatába sodorták. Ekkor 
jött az adókivetőbizottság itéletsze- 
rü kivetése. Az utolsó pillanatban 
érkezett meg az uj tőke, mely rész- 
vénytérsasági alapon vonult be a 
cégbe.

Rosenberg Arthur közismert ara
di gyáros és pénzember hajlandó
nak bizonyult a tőkeinvesztációra. 
Rosenberg 67 százalékot jegyez le a 
részvényeik közül, úgy hogy a ma
joritás az ő kezében lesz. Jelenté
keny kvantumu részvénypakettet 
vált be Seidner Dezső a cég jelen- 
’leg1' beltagja is.

A tranzakció bár nincs teljesen 
p'-.iektuálva, egyes formaságok s 
lényegtelen kérdések megtárgyalá
sa. hiányzik még csupán, __ azon
ban már lezártnak tekinthető.
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A Nagyváradi Egyesült 
Bank és Takarékpénz
tár jubiláris közgyűlése

A Nagyváradi Egyesüli Bank 
és Takarékpénztár, amely má= 
jus hó folyamán éri el fennál» 
lásának hatvanadik évforduló» 
ját, március 23=án tartotta meg 
ez évi közgyűlését Erdőss Zsig= 
mond elnöklete alatt. Az igaz» 
gafóság évi jelentését dr. Pop» 
per Ákos vezérigazgató ter= 
jesztette elő. A jelentés kie= 
meli az alaptőkének 60 millió 
lejre való felemelését s ismer» 
tette az elmúlt űzletév ered» 
ményét. A váltótárca a mult» 
évihez viszonyítva 33,882.493 
lej emelkedést mutat. A be= 
tétállomány 112,795.415 lejről 
149,140.980 lejre emelkedett. 
A hatvanmillió lej alaptőke és 
11 milliónyi tartalékalap mellstt 
az intézet mult évi tiszta nye= 
resége 12,858.092 lejt tesz ki, 
melyből a tisztviselő nyugdij» 
alap erősítésére négyszázezer 
lejt használtak fel. Az ülésen 
meleg ünneplésben részesitet» 
ték dr. Popper Ákos vezérigaz» 
gatót, akinek 25 éven át szer» 
zett érderpeit jegyzőkönyvben 
örökítették meg.

A kereskedelmi törvény is 
arra kényszeríti a mora
tóriumot elvező aradi Víc- 
tóriát, hogy rövidesen ösz- 

szehivja közgyűlését
Az Ardealul Economic-Erdélyi Köz
gazdaság Arad-bánsági szerkesztő

ségétől

Az utóbbi időben az aradi 
piacon élénk feltűnést keltett 
az a tény, hogy a moratóriumot 
élvező Victoria bank Rt. töme
gesén perli adósait.

Ez a körülmény különböző 
magyarázatokra szolgáltatott 
okot. Különösképen azt kifogá
solják, hogy a bank vezetősége 
még semmit sem tett a köz
gyűlés összehívása érdekében. 
Megállapították ezzel szemben, 
hogy a kereskedelmi törvények 
határozott rendelkezései elől a 
Victoria sem térhet ki s igy 
feltétlenül rövid időn belül meg 
kell tartsa a közgyűlést.

Úgy a közgyűlés, mint a be
számoló érdekesnek ígérkezik. 
A közgyűlés lefolyása minden 
bizonnyal viharos lesz. A köz
gyűlést és a mérleg publikálá
sát nagy érdeklődéssel várják 
Arad szakkörei.

Értékes emberek!
Az első benyomást külső meg

jelenésünk adja. A jellegzetes
séget azonban nem a ruha, ha
nem maga az egyéniség adja 
meg, de legelsősorban a fej. 
Sympatikus egyéniség és gon
dozott haj szorosan összetar
toznak.
' Gondolkodott-e már azon, 

miképen tudná külsejét még 
megnyerőbbé és rokonszenve
sebbé tenni? Az Elida hajápolás 
megmutatja az utat. Az Elida 
shampoo enyhe, speciális szap
pant tartalmaz, mely a hajat 
alaposan tisztítja, annak termé
szetes fényt és tömöttséget ad. 
Elida shampoo a hajat egész
ségessé, széppé teszi s a fej 
jellegzetességét kidomborítja.

„Minden héten Elida haj
ápolás !“ Öröme lesz benne!

SHAMPOO.

Banca Victoria din Arad isi 
încasează creditele

Moratoriul nu scutește nici o întreprindere, ca 
să își convoace adunarea generală

— Dela redacția noastră din Arad —
In ultimul timp a provocat ma- narea generală

re surpriză, eă banca „Victoria” 
din Arad, care

beneficiază de moratoriu, 
a început să-și împrocesueze debi-' 
torii.

In legătură cu acțiunea între
prinsă s’au făcut diverse comenta
rii, în special pentrucă

nu s’a convocat încă nici adu-

Construirile se încep și în Cluj
In întreg Ardealul și Banatul se simte o dorință 
de construiri — O mare casă franceză ș’a în
ființat în Cluj pentru a începe construiri ieftine

In Ardeal și Banat se simte o 
intensă mișcare pentru începerea 
construirilor, cari aproape de ani 
de zile au stagnat în urma acutei 
crize economice și de numerar. 

■ Mare casă de construcții din 
Paris, Lebeau și Piketty, în urma 
stabilizărei, își extinde activitatea 
și în România, fiind

gata să-și plaseze capitalul 
pentru clădirea de locuințe

ieftine la Cluj 
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Comerțul de stofe 
a ajuns în gravă situație

Stabilizarea nu a avut nici o înrâurire favorabilă asupra 
pieței române — întreprinderile lucrează cu profituri 

minimale — Situația pieței indigene.

Dela redacția noastră din Arad.

Comerțul de stofe în România f 
continuă să lupte cu mari greutăți, 
deoarece nici stabilizarea nu a avut 
nici o înrâurire favorabilă asupra 
pieței. Cererea a fost minimală 
pretutindeni și manifestează ten
dință slabă.

Situația de altfel o caracterizea
ză foarte bine dl luliu Weiss, di
rectorul firmei Rado & Co., una 
dintre cele mai mari magazine en- 
gros de stofe din România. Dsa 
ne prezintă următoarea situație:

— Comerțul de stofe în Româ
nia începe să slăbească, avându-se 
în vedere, că se oferă mari stocuri, 
pe când cererea este minimală.

Sezonul actual este cu mult 
mai, slab, decât anul trecut, 

deoarece stabilizarea nu a avut nici 
o înrâurire favorabilă asupra pie
ței și hu sper, ea să aibă. Doar । 
stabilizarea a servit numai ca bază 
pentru pregătirea inflației _ _ I

Ed^SitéS Értesítem a m'h en tisztelt vevősözönségemef, 
— - _ ■■* hogy az ö szes tava - z i újdonságaim, 

különösen demeve a
Bu’bíTry Gabardiu-Trench-Coat-ok 
h ész Homespuns sport-öltönyök 
és mér ekosztályom legujab > angol szövetei 

na y választékban megérkeztek.

: NEUMANN M......  
férfi-és fiú ruhaáruház cluj, P. Unirii (Főtér) 14.

deși legile comerciale sunt catego
rice și pentru banca ,„Victoria”, 
care trebuie să-și convoace aduna
rea generală în scurt timp. ‘

Adunarea generală, ca și darea 
de seamă a băncii, promit a fi 
foarte interesante, ba chiar se cre
de, că vor fi obiectul unor vehe
mente atacuri.

și în alte centre din Ardeal. In a- 
cest scop și-a deschis o filială la 
Cluj având planuri proprii pentru 
a pomi acțiune mare de zidire de 
clădiri. Procentul după capitalul 
împrumutat este de 10 la sută,

amortizarea făcându-se în ze
ce ani,

așa că putem conta în apropiata 
inaugurare a campaniei de cons
trucție de locuințe ieftine.

[ Cursul leului, chiar și înainte era 
„stabil”, ca și acuma și astfel, îm
prumutul de stabilizare a fost nu
mai un mijloc pentru inflație.

— România, contrar altor țări, 
tocmai

ar trebui să lupte contra in
flației.

In Ungaria deprecierea valutei a 
fost provocată prin sporirea mone
dei, fără acoperire și România, a- 
vând exemplul din Ungaria, toc
mai de o astfel de operație se fe
rea. Dar acuma, în posesiunea îm
prumutului de stabilizare,

caută liniștită să-și sporească 
stocul monetar.

In România criza economică s ’a 
produs în urma crizei monetare și 

.astfel
s’a ajuns la ideia sporirei sto- 

| cului monetar.
I Statul căutând să-și achite datorii- 

le interne din acest stoc nou, ca 
să dea posibilitate întreprinderilor 
să-și intensifice activitatea, prin i 
care fapt se micșorează și șomajul.

_Un alt scop a fost și 
reducerea etalonului bancar, 
asigurând solicitatorilor credi

te ieftine, 
car sunt necesare atât micilor, 
cât și marilor existențe.

_Sezonul de primăvară de alt. 
fel se prezintă slab. Pe piață doni, 
nează produsele mijlocii, deoarece 
acele fine și cele ieftine, s’au epui
zat.

_Prețurile de bază, în compa
rație cu cele din anul trecut, nu 
s’au urcat. O altă simptomă carac
teristică ne-o oferă și faptul, că 
streinătatea a renunțat la luptă și 
astfel

nu mai sunt prețuri de dum- 
, ping, 

produsele streine azi nemai fiind, 
„preiswert”.

■ — Produsele indigene de aseme
nea își câștigă piață destul de re
pede, plasându-se în proporția de 
60_ 70% față de 30% din anul 
trecut.

Diferențe mai importante nu 
se observă între prețurile pro
duselor streine și al acelor in

digene.
Afaceri anul acesta se încheie mai 
anevoie, decât anul trecut, piața 
fiind rezervată.

Piața ardeleană și cea bănățeană 
continuă să slăbească, din cauza 
dăinuirei crizei, pe când cea din 
vechiul Regat e bună.

Sărbători fericite
dorim

tuturor cititorilor noștri!

Boldog ünnepeket
kívánunk

az összes olvasóinknak!

A Temesvári Közgaz
dasági Bank Rt.

közgyűlése
A Temesvári Közgazdasági 

Bank Rf. Szana Zsigmond ve= 
zérigazgató elnöklete alatt e hó 
23=án tartotta meg ez évi kőz= 
gyűlését Temesváron. Az igaz= 
gatóság jelentését és a zárszá* 
madásokat Nyíri Jenő vezén 
igazgató terjesztette elő, a fel* 
ügyglőbizottság jelentését pe= 
dig Lendvay Jenő, kamarai tib 
kár. A közgyűlés 26 százalék 
osztalék fizetését határozta el 
részvényenként azaz egyenkiní 
110 lejt.

începe să se urce prețul 
vitelor în Ardeal

Din mai multe părți ale Ar
dealului sosesc știri că, în târ
gurile de vite se fac de câtva 
timp mari cumpărături de vite,

în vederea exporiului, prețurile 
urcându-se cu 4—5 lei de kilo

gram la vitele de tăiat.

Această împrejurare se dato- 
rește faptului că au fost reduse 
taxele vamale și că se. acorda 
premii de export.

Acum se t une problema recuce
rire! debușeurihr pierdute in 
străină ate pentru vitele noastre 
în urma taxelo de export insu

portabile ale regimului trecui
Viața economică a Ardealului 
ya căpăta o frumoasă înviorare 
prin creșterea exportului de 
vite.



nnjuuLtYi KÖZGAZDASÁG

A legjobb cipőkrém
a

Többszörcsavart (hatsarkos) 
horganyozott sodronykerités- 
fonatok, mindenféle sodrony
szövetek, horganyozott tüs
késhuzal, vas- és rézbutorok, 
sodronyágybetétek a legelő
nyösebb árakban beszerez

hetők:

Pásztori 8 Hettmann
Brașov, 

sedronyáru, vas- és rézbutor- 
gyárában.

Gyár: Hátulsó-ucca 66. Tele
fon: 481. Mintaraktár: Kórház- 

ucca 32. Telefon: 428.

| FONDAT IN ANUL 1812 |

IJ. sí C. KIMMEL S P A. j
I TIMIȘOARA i
I Instalație proprie pentru fabricarea: tj
$ ȚUICĂ, SLIVOVITZ ȘI COGNAC 8

S Fabrică de licheruri £
| Fabrică de butoaie 2

| Mare deposit de vinuri și țuică en gros! 3

MHKXaX+faOft IQtOfltCtMógCCOttSa B9&4

„CARMEN"
FABRICA DE GHETE SOCIETATE ANONIMĂ

ORADEA
' * f

Ajánlja női luxus, trotteur és gyermekcipő gyártmányait
Adresa telegrafică „CARMENSHOE“

Prima Fabrică de Electricitate Română S. A.
Első Romániai Elektromosgyár Rt.

Cluj-Kolozsvár, III., Strada Călugărițelor No. 1.
(Apáca-utca, Erzsébet-fürdő.)

Saját gyártmányú szerelési és 
magasfeszültségű anyagok. Mű

szerek : Hartmann & Braun, 

Szénkefék: Săchsîsche D i n a- 
mobürstenfabrik. Motorok \

Bayerische Motorenwerke
JK t9B3Ba»zeai^nfflsa«KBSsnnn3BBannnnBBMn

f Adr. Telegr.: RELAIS. - Sürgönyeim: RELAIS

Cu acea^tó marcă este prevăzut 
flecare obiect de argint și lux fa 

bricat în fabrica 
„TACÁMUIj66 c^j.

•oOOQo®
Finețâ de 800!

Fabricațiile se pot procura in prăvăliile de 
bijuterii mai bune^ Numai pentru revânzători. 
„Tacâmnl“ fabrică de argintării. Cluj, 
Str. N. lorga No. 11/A. — Telefon4—82.

Adresa telegrafică: ..Tacâmul**.

Ardealul Economic
Erdélyi Közgazdaság

‘ hirdetési árai: 
Címlapon cm2-ként Lei 20’— 
Szöveg között cm2-

ként — — Lei 15’— 
Többi hirdetési ol

dalon — — Lei 10’— 
Egy garmond sor Lei 80‘—

GiSefo:

„Lemnul"
Sá® Í2Í9. SÖ2 SK2 SKQ 
:em Gí9 g)^ e>.tó

Kolozsvári TaMpénzt 
ásHitelbankRészványtárs
Cluj, Pia|a Unirii (Mátyás király-tér) 7. 
Fink Î9Î * Dlcsőszentmárton, Gyulafehérvár
rlUKjal. Marosvásárhely és Nagyváradon. — ;-;

Saját tőkéi 85 millió lej

végez.
mellett

ÁruraktáraiMinden bankügy
letet legelő
nyösebben

Engedélyezett Betéteket 
elfogad

I „Ardealul Economic—Erdélyi Közgazdaság” |
W Organ al Industriei, Comerțului și Finantei din Ardeal și Banat. : Erdély és Bánát ipari, kereskedelmi és pénzügyi szaklapja ««r 

Redactia și Administrația: — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Uü
Cluj, Strada Minerva No. 7. Telefon: 4-44

Director și răspunzător: 
Igazgató és felelős szerk. ) TRA1AN CHIRILĂ

Abonamente — Előfizetési árait:
, - í Pentru particulari, comercianti și industriași 1200 lei r on J 600 leiiara pe un an . . | Penlru *âncj ș. institu|iuni fit{anciari .... 2000 lei Jumatate an ț 1200 lei

Magánosoknak, kereskedők és gyárosoknak 1200 lei péieüTe f 600 lei
Belföldön egesz eure | Ba“koknak és pénzintézeteknek.................2000 lei íe‘eWC ’ * ‘ 11200 lei

* ^r.MStrăinăla,e I 1500 lei.
Külföldre............. !

Hirdetése
Pagina I. a. cm2. .........
Címlapon I. oldalon emuként v
In text..........................'....................
Szövegoldalon................................
Un sir garmond............................
Egy garmond sor..........................

lei IS! 
lei SS



OK ÍOE
Industria Textilă ArădanăSoc. A.

Telefon: 7—58.

CASA f 
NOASTRĂ i
SOCIETATE ANONIMA PENTRU BANCA, 

COMERȚ ȘI INDUSTRIE
Cea mai mare fabrică 
de Textile din Ardeal

Erdély legnagyobb 
textilgyára Arad.

Capital și rezerve Lei 70.000.000

Telefon: 7—58-

Sediul Social: Satu-Mare.
Sucursale:

BAIA-MARE, CĂREI, SIGHET și VALEA LUI 
MIHAi.

j Aradi Textilgyár Részvénytársaság

&
&

& Afiliatiuni:
„UNIÓ", Fabrica de vagoane S. A. SATU MARE.
Soc» Anon. Pentru Importul de Fierărie, Satu-Mare

Kern trükk! Valóság!
Meleg, barátságos, tiszta ssoba árból

Bőséges, ízletes bá^í étkezési árból
. lO’lo

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője

Budapesten a

PA RK-Nagyszállodában
VIII, Baross-fér 10. szám.

Minden^ersenyen vezet, tartósságban utolérhetetlen a
XIL típusú

§TEYR-^t©!
Tekintse meg és kérjen árajánlatot

Igen előnyös fizetési feltételek!

inonsTRiH
RERESKEDELÍRi ÉS IPfiRI R. T- 

TIMIȘOARA, Str. I. C. Bratianu3. Telefon 9-14,

DREHER-
HAGGENMACHER

tavaszi

I fW ® S
| HCezőgazdasági ©ank |

I és Takarékpénztár Rt. J
§ Cluj—Kolozsvár, E*iața Cnirii Vo. 9. §

Fiókintézet: Dej-Dés, Jibou-Zsibó, Beclean-Bethlen

Saját tőkéi

5

millió lej

bLí~í.» JÎĂdi

már forgalomban van!
Minden bankügyletet legelőnyösebben vé
gez. — Engedélyezett devizahely. — At- 
utalás a bel- és külföld bármely piacára.

Tipărit la Institut de Arte Grafice Editura de Ziare S. A. Cluj» "


